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KASDIENA...
Seattle, Wash.
Skaitytoją pageidavimai 
Progresyvių vienybė

( r Šnipai
Jau kelios dienos, kaip gyve­

nu Seattle, Wash. 2 d. sausio 
turėsime prakalbas.

Seattle “Vilnis” turėjo 12 
skaitytojų. Išrodo, kad tų skai­
čių padvigubinsime, o senų skai­
tytojų neprarasime. Veikiausia, 
gausime ir šėrininkų. Taip pat ir 
aukų.

Tacomon dar sugryšiu vienai 
dienai. Ten skaitytojų skaičių 
taip pat padvigubinsime.

Ko nori musų skaitytojai? Jie 
nori, kad rašytume kuo supran­
tamiausiai, kad musų laikraš­
čių straipsniai butų kuo aiškiau­
si, kad juose nebūtų “mandra- 
vAjimo”, supintų sakinių ir di­
delio skaičiaus tarptautinių žo­
džių.

Reikia taip rašyt, kad mus su­
prastų. Kas pina ilgus saki­
nius, su visokiais pridėčkais ir 
mandrybėmis, tas kenkia laik­
raščiui.

Mes rašome ne sau, bet mi­
nioms.

Pavyzdžiu gali būti ir turi bū­
ti staliniškas kalbos stylius. Ten 
nėra visokių kalbos prašmatny­
bių ir nesuprantamų naujadarų. 
Tas nepatinka senos mados inte­
ligentams, bet už tai labai pa­
tinka plačioms minioms—nes 
viskas suprantama, viskas aiš-

JI
Didele didžiuma progresyvių 

žmonių, mirdami niefto nepa­
lieka musų Įstaigoms.

Išradėjas J. Valeckas, apie 
kurio mirtį jau rašiau “Vilnyj”, 
nekartų sakydavo: “Aš nepa­
miršiu musų įstaigų”. Jis ir mir­
damas troško, kad musų įstai­
gos, o ypač spauda, turėtų už­
tenkamai paramos.

Kai miršta parapijonai, jie ne­
užmiršta savo bažnyčių. O kiek 
nž visokias mišias ir kitas apei­
gas gauna kunigai!

Kodėl tat musų žmonės turė­
tų užmiršti savo įstaigas?

“Washington New-Dealer” 
praneša, kad Commonwealth 
Federation sekretorius Costi­
gan išvyko Californijon, o iš Ca- 
lifornijos jisai važiuos į kitas 
vakarines valstijas. Jam rupi 
apvienijimas visų progresyvių 
spėkų, turint omenyje 1940 m. 
prezidentinius rinkimus. Tam 
pritaria ir Californijos guberna­
torius.

Beje, progresyviuose sluogs- 
niuose labai plačiai kalbama, 

,kad kandidatas į vice-preziden- 
, tus turėtų būti naujas Califor­

nijos gubernatorius Culberl 
Olson..

Thomas Mooney pareiškė, 
kad išėjęs iš kalėjimo jisai pa­
aukaus visas savo spėkas vienam 
didžiam tikslui: suvienijimui 
Amerikos Darbo Federacijos su 
CIO ir gelžkelininkų brolijom.

Jis tikisi, kad ta vienybė įvyks 
dar prie jo gyvos galvos. Už tą 
idealų visi turime darbuotis.

“Voice of Lithuanian Ameri­
cans” jau pasiunčiau 10 skaity­
tojų. Jei tik tam tikslui dirbčiau, 
tai skaitytojų galima butų gauti 

' labai daug.
Į stiprinimų jaunimo žurnalo 

reikia kreipti daugiau domės. 
Ypač tuo turi rūpintis musų jau­
nimas

Savo kelionėje aplankiau 12 
ar daugiau miestų. Niekas čia 
neskaito to šlykštybių lapo, ku­
rį leidžia Stasiulevičius su 
Strazdu. Viso labo mačiau tik

Amerika Keisianti Užsieninę Politiką
KINIJOS VALDŽIA 
ĮSAKĖ SUIMT VI­
SUS IŠDAVIKUS
Chungking, saus. 4. — Šian­

dien Kinijos valdžia įsakė saugu­
mo organam suimti visus ‘Tau­
tos išdavikus” ir kaipo tokiem 
iškelti byla. įsakymas pasirašyta 
valdžios ir gen. Chiang Kai-shek.

Nors įsakyme nesumini nė vie­
no išdaviko, tačiau jo turinys 
aiškiausia duoda suprasti, kad 
tai laikoma iš premjero vietos iš­
mestam Wang Ching-wei ir jo 
šalininkam.

Wang Ching-wei piktai nusi­
statęs prieš tautos frontų ir de­
mokratines liaudžiai teises. To­
kio nusistatymo laikantis, jisai 
priėjo supratimo, kad taikytis su 
japonais bile kaina. Pastaruoju 
laiku jisai ir jo sekėjai ėmė 
skleisti gyventojuose nepasiten­
kinimo dvasia ir suokalbiauti su 
priešu.

Savaite prieš tai, suokalbinin­
kai buvo atleisti iš valdiškų vie­
tų ir kaip nickadėjai išmesti iš 
valdiškos partijos Kuomintang. 
Įsakant juos suimti, valdžia sa­
ko, tų išdavikų sudraudimas rei­
kalingas, idant užtikrinti tautinį 
solidarumų, kaipo nepavaduoja­
mų sąlygų laimėjimui karo.

“Tautos disciplina negali .tole­
ruoti jokio dviveidžio, išduodan­
čio tautinę politikų karo metu,” 
baigia įsakymas.

Fašistiniai Sukilėliai 
Koncentruoja Jėgas

Hendaye, saus. 4. — Fašisti­
niai sukilėliai koncentruoja 
milžiniškas karo jėgas ties Seg- 
re-Ebro upių įlanka. Šiame sek­
toriuje pastaromis dienomis 
jiem šiek tiek pavyko laimėti. 
Dėlto jie dėsiu, visas galimas jė­
gas šioje vietoje prasilaužti pro 
lojalistų tvirtumas ir briautis 
linkui Barcelonbs.

Į mūšio vieta sutraukia vokiš­
kų artilerijų, tankus ir 600 or­
laivių. Fašistų tvirtinimu, pa­
staruoju ofensyvu užmušę 7,000 
lojalistų kareivių, 20,000 sužeidę 
ir 16 tūkstančių paėmę i nelais­
vę.

Liaudies valdžia oficialiai 
tvirtina, kad fašistų nuostoliai 
du kart didesni. Patys fašistai 
irgi pripažysta, kad jų nuosto­
liai didesni, nes turėję lojalistus 
atakuoti. Tokiu budu fašistai 
bus praradę užmuštais, sužeis­
tais ir į nelaisvę paimtais 86 
tūkstančius kareivių.

EKSPLIOZIJA SUNAIKINO 
RAKETŲ DIRBTUVĘ

Cincinnati, O. — Iš nežinomos 
priežasties vakar naktį kilo eks- 
pliozija vietos raketų dirbtuvėj. 
Dirbtuvė iki pamatų suardyta ir 
du darbininkai užmušta.

vienų to lapo skaitytojų, bet ir 
tas pats slapstosi nuo kitų.

Trockinei klikai niekas ne­
pritaria. Jokių ašarų del sušau­
dytų Maskvoj trockistų neteko 
pastebėti. O aš mačiau visokių 
žmonių.

Vienas draugas man sako: 
“Bolševikai išmokino gaudyti 
šnipus! Žiūrėk, šnipus dabar 
gaudo Kinijoj, Ispanijoj, Meksi­
koj, Šveicarijoj, net Amerikoj. 
Pagaliaus suprato, kokį pavojų 
sudaro šnipai”.

—L. Pruseika.

Tom Mooney Busiąs 
Išlaisvintas Šią 
Savaitę

Sacramento, Cal., saus. 4 d.— 
Tomas Mooney, neteisingai Ca­
lifornijos piniguočių kalinamas 
22 metai, šį šeštadienį gal bus. 
paleistas iš kalėjimo. Naujasis 
gubernatorius Olson, pradėjęs 
pareigas eiti praeitų šeštadienį, 
nuskyrė ateinantį šeštadienį iš­
klausymui Tom Mooney petici­
jos. reikalaujančios jam laisvės.

Prieš rinkinius gub. Olson al- 
karlolinai išsireiškė, kad Tom 
Mooney neteisingai kalinamas ir 
žadėjo jį išlaisvinti, jeigu bus gu­
bernatorium išrinktas.

Lojalistų Naikintuvas 
Vėl Bandys Prasimušti

Londonas. — Anglijos admi- 
raltijos šaltiniai teigia, kad Gib­
raltare esamas lojalistų naikin­
tuvas “Jose Luis Diaz” ir vėl) 
bandys pasiekti respublikos ka­
rinį uostų Cartagenų.

Jisai bandė lai atsiekti praei­
to penkiadienio ankstyvų rytų. 
Bet vos lik išplaukus iš Gibral­
taro, fašistų karinis laivynas jį 
užpuolė. Nuskandinęs du fašis­
tų minininkus turėjo Gibralta- 
ran sugryžti. Tačiaus Anglijos 
valdžia neleidžia jam pasilikti 
Gibraltare. Admirallija kalba, 
jei fašistiniai sukilėliai turėtų 
kurianjirncius P'ušč-s teistos, tai 
naikintuvų Anglija internuotų.

Reikalauja Neturėt 
su Japonija Jokių 
Santikių

Washingtonas, sausio 4.—Se­
nato užsieninės komisijos pirmi­
ninkas sen. Key Pittman duoda 
įnešimų, kad Amerika nutrauk­
tų visokį bendradarbiavimų su 
Japonija, jeigu pastaroji nesi­
liaus neigus Amerikos interesus 
Kinijoj.

Sen. Pittman įsitikinimu, Ja­
ponija niekuo negalės pabaugini 
Amerikų, jeigu butų Japonijai 
pritaikinta kaip reikia ekonomi­
nės sankcijos. “Japonijos valdi­
ninkai nesu tokie žiopli, kad dėl 
sankcijų drįstų skelbti Amerikai 
karų,” sako senatorius. “O jei ir 
paskelbtų, tai lik* greičiau sau 
galų priartintų.”

Pittman pasakė, kad gaunąs 
tūkstančiais nuo žmonių reika­
lavimus, kad valdžia imtųsi prieš 
Japonijų aštrių priemonių.

ŽUVO 22 ŽMONĖS JUODOSIOS 
JUROS AUDROJ.

Istanbul, Turkija. — Juodojoj 
juroj vakar siautė nepaprastai 
žiauri audra, kurioje žuvo 22 
žmones. Su nuostolinga audra 
siautė aršus šaltis ir iškrito daug 
sniego. Dėlei audros ir sniego 
daugelyje Turkijos vietų supara­
lyžiuota komunikacija. Nekurie 
miesteliai izoliuota nuo centrų.

ATSISTATYDINA ANGLIJOS 
AMBASADORIUS ITALIJAI

Londonas. — “London Ti­
mes” rašo, kad apie vidurį šio 
mėnesio pargryš iš Italijos Earl 
Perth, per kelis metus lenai bu­
vęs Anglijos ambasadorium. 
Earl Perth atsistatydina dėlei se­
natvės, nes turįs 63 metų am­
žiaus. Jo vieton skiriamas Per­
cy Loraine, dabartinis ambasa­
dorius Turkijai, keturiais me­
lais jaunesnis už Earl Perth.

Žemesniojo kongreso buto pirmininkas W. B. Bankhead ir 
didžiumos vadas S. Rayburn. Šiandien prezidentas darys 
kongrese pranešimų ir paskelbs naujų užsieninę politikų, 
kuri, fašistinių agresorių atžvilgiu, griežtai skirsis nuo 
Anglijos politikos, pataikaujančios fašistam.

Šalčiam Užėjus Kauno 
Benamiai Netur Vietos

Kaunas, saus. 4. — Prasidėjus 
didesniems šalčiams, benamiai 
skverbiasi Į visokias pastoges. 
Prie savivaldybės garažo esan­
čiose geležinkelių šaldytuvuose 
apsigyveno kelios šeimos ir gru­
pė benamių vyrų. Čia nėra nei 
langų, nei durų. Prieangiuose 
bėga sraunus vanduo, viduje — 
hč 'iaiisjoš' Šviesos. ’ Guoliui 
gyventojai tempia kur suradę 
šiaudus, spalius; ir kitką. Vasarą 
"‘ė šaldytuvai buvę tušti, lik lie­
tui lyjant čia vienas kitas nakvo­
davo, o dabar gyvenantieji juose 
ptaleidžia ištisas dienas. Dauge­
lis benamių gyveno fortuose, bet 
paskutiniu laiku jie iš ten iš­
kraustyti. Be šaldytuvų dalis be­
namių naktimis skverbiasi į ne­
užrakintus namų prieangius, rū­
sius ir sandėlius. Benamių tarpe 
yra daug bedarbių, yra studentų, 
yra ir augančio jaunimo—“bes- 
prizornikų.”

Michigan Valstija Pateko 
Reakcininką Valdžion

Lansing, Mich. — Antrų die­
nų sausio oficialiai pasitraukė 
gub. Murphy adminstracija. Jos 
Vielų užėmė reakcinio republi- 
kono Fitzgerald administraci­
ja*

Naujasis gubernatorius pikiai 
nusistatęs prieš darbo unijas ir 
ypač prieš CIO unijas. Užimda­
mas gubernatoriaus vietų, Fitz­
gerald išleido industrialislus 
džiuginančių proklamaciją, sa­
kydamas, kad žiauriai elgsis su 
darbininkų streikais.

Pasitraukęs gubernatorius 
Frank Murphy yra pažangus as­
muo. Dabar jisai eis teisingumo 
ministerio pareigas.

GEN. FRANCO SUĖMĖ DU 
ANGLIJOS PAVALDINIUS

Burgos. — Ispanų fašistinių 
sukilėlių autoritetai vakar su­
ėmė du anglus San Sebastiane, 
dirbusius Anglijos konsulate. Jie 
suimta ryšyj su išdavimu liau­
dies valdžiai fašistų militarinių 
planų, kuriais rengtasi prie da­
bar nepavykusio ofensyvo.

MIRĖ LENKIJOS FAŠISTŲ 
ŽYMUS VADAS

Fašistiniai Sukilėliai 
Neįstengia Eit Toliau

Hendaye, saus. 4. — Visame 
Kalalonijos fronte, išskyrus Seg- 
re-Ebro įlankos sektorių, fašis­
tų ofensyvas atmuštas ir jų ka­
rinės jėgės labai apsilpusios.

Ties Lerida, fašistai palydėję 
visa italų “Littorio” divizijų, vi­
sai nebando lojalistų atakuoti. 
Tremp seklori»iip-->jrgi nerodė 
gyvumo, nors lojatistai juos te­
nai tankiai iš artilerijos apšau­
do.

Tik Segre-Ebro upių įlankoj 
fašistai pastaromis dienomis 
kiek pasivarė. Vakar jie čia ir 
vėl prasimušė pro lojalistų po­
zicijas Llena kalne ir prisiartino 
prie Falsct tvirtumų.

Tačiau valdžios pranešimas 
‘.virtiną, kad nuostoliai lojalis- 
am menki, o lolymesnis fašistų 
ėjimas neįmanomas.

Vokietijos Žmones Pasi­
piktinę Nazią Barbarizmu

Philadelphia, Pa. —Vakar su- 
gryžo amerikiečių komisija, ku­
ri tyrinėjo kotavojamų žydų pa­
dėlį Vokietijoj. Jos pirmininko 
)r. Rufus Jones tvirtiųimu, .na­
šių barbariškumas neįsivaizduo­
jamai žiaurus. Žydai ir katalikai 
kur kas sunkiau nukentėję, negu 
spauda galėjo pranešti.

Anot Jones, naziai labai žvė­
riški, bet Vokietijos' gyventojai 
jiem nepritaria. Į žydų skerdy­
nes didžiuma žiuri su pasipikti­
nimu. bet kiekvienas bijo bent 
kų sakyti.

JAPONIJOS VALDŽIOJE KRI­
ZAS PAAŠTRĖJĘS.

Tokio. — Dėlei nepasisekimų 
Kinijoj ir sunkėjančios ekono­
minės padėties pačioj Japonijoj, 
premjero Konoye valdžioje kri- 
zis dar labiau paaštrėjo. Mano­
ma, premieres bile kurių dienų 
atsistatydins, o jo vietų veikiau­
sia užims kraštutinis nacionalis­
tas Kiichiro Hiranuma.

IŠSILIEJUS GELTONOJI UPĖ 
PAVERTĖ 3 MILIONUS 

BENAMIAIS

šanchai. — 60 mylių ilgiu iš­
siliejo Geltonoji upė, apsemda- 
ina nepaprastai plačias apielin- 
kes. Skubiu apskaitymu sako­
ma, trys milionai valstiečių li- 
ko benamiais, o 9 milionam grų- 
sina tu 
stolin 
nuo

Varšava. — šiomis dienomis 
mirė Roman Dmowski, nacio­
nalistų demokratų patsai žy­
miausias vadas, sulaukęs 75 me- 

načiu likimu. Esą nuo- tų amžiaus. Lenkijos nacionalis- 
, išciliejimas tai demokratai yra fašistinių pa- 

įlinkimų ir aršus anti-semilai.

ROOSEVELTO VALDŽIA GRIEŽČIAU 
NUSISTATO PRIEŠ FAŠISTINIUS 
AGRESORIUS; ATŠAUKS KENNEDY
BET ŽMONIŲ PARAMA BUS VALDŽIAI LABAI RE'KALIN- 
GA. KONGRESO REAKCININKAI SABOTAŽUOJA PROGRE­

SYVIUS SUMANYMUS. .

KONGRESO SUDĖTIS:
Washingtonas, saus. I.—Va­

kar prasidėjo posėdžiai naujojo 
kongreso. Sulig partijom jo su­
dėtis tokia:

Senate
Demokratai turi 69, pirmiau 

turėjo 77.
Republikonai turi 23, pirmiau 

turėjo 15.
Darbiečiai turi 2, pirmiau tu­

rėjo 2.
Progresyviai turi 1, pirmiau 

turėjo 1.
Nepriklausomi turi 1, pirmiau 

turėjo 1.
Atstovu Bute

Demokratai turi 261, pirmiau 
turėjo 328.

Republikonai turi 168, pir­
miau turėjo 88.

Darbiečiai turi 1. pirmiau 
turėjo 5.

Amerikos Darbo Partija (New 
York) turi 1, pirmiau neturėjo.

Tuščių vist" 1. pirmiau buv^ 
tuščių 7 vietos.

Washingtonas, saus. 4.—Va­
kar prasidėjo posėdžiai 76-to 
kongreso, kuriame republikonų 
atstovybė, abiejuose butuose, 
skaillingesnč. Todėl ir reakcinis 
blokas skaitomas tvirtesniu, ne­
gu jis buvo praeitam kongrese. 
Republikonai siūlo susitarimų 
reakciniam demokratam, ku­
riem vadovauja vice-prezidenlas 
Garner. Susitarimas nesąs įvy­
kęs, tačiau pažangieji numato, 
kad pravedimui Roosevelto pro­
grama punktų būsią nemenkų 
kliūčių. Jų nuomone, pažangioji 
visuomenė turėsianti nuolat but 
sargyboj ir savo spaudimu versti 
reakcininkus nusileisti.

Čilės Valdžia Vykdo[Naziai Sustiprino
Liaudies Fronto Vokietijos Mergi-
Programą nom Baudžiavą

Santiago, Čilė, saus. 4. — Nau­
jasis Čilės prezidentas Aguirre ir 
jo valdžia vakar paskelbė, kad 
.ykdins Liaudies Fronto progra- 
ną,: kurią kairiosios partijos su­
formulavo organizuojant Liau- 
lies Frontą 1936 metais.

Prezidento pareiškimu, pir­
miausia bus paskelbta amnesli- 
a politiniam kaliniam ir grąžin­

ta demokratinės teisės liaudžiai. 
?askui bus imtasi gerinimas val­
stiečių ir industrinių darbininkų 
buklūs. Liaudies Fronto valdžia 
dėsianti pastangas šalį paliuo- 
suoti nuo svetimšalių imperia­
listų ekonominio išnaudojimo.

LIETUVOJE DAUG SERGA 
DŽIOVA

Kaunas. — Gruodžio pradžio­
je Kaune įvyko Draugijos Kovai 
su Tuberkuliozu metinis suva­
žiavimas. Iš Dr. K. Griniaus, 
draugijos pirmininko, praneši­
mo paaiškėjo, kad Lietuvoje da­
bartiniu laiku serga 125 lukštai!-, 
čiai asmenų džiova.

Cleveland, Ohio. — Naktį iš 
pirmadienio į antradienį plėšikai 
apvogė Clevelando pašto skyrių, 
išnešdami 25 tūkstančių dolerių 
vertės turtof

Keis Užsieninę Politiką.
Kaip šiandien prez. Roosevel- 

las duos pranešimą. Jo kalba bus 
transliuojama visomis radio sto­
timis. Kalbą pradės kaip 11:45 
prieš pietus.

Gerai painformuoti šaltiniai 
teigia, kalba busianti svarbi vi­
sais atžvilgiais. Praeitų melų po­
litiniai įvykiai Europoj esą žy­
miai pakeitę prezidento pažiū­
ras fašistinių agresorių at­
žvilgiu.

Prez. Roosevcltas ir jo admi­
nistracija atsargiai svarstė Mu­
nich© “taiką” ir sakoma, priėjo 
smerkiančią Chemberlain ir Da- 
ladier išvadą. Prezidento nuo­
mone. negalima daugiau fašis­
tiniam agresoriam nusileidimų 
daryti.

Manoma todėl, kad savo pra­
nešime prezidentas paskelbs 
naują užsieninę politiką, kuri 
busianti daug aiškesnė ir griež­
tesnė. Pasekmėj to, busiąs at­
šauktas iš Anglijos ainbasado7 
riūs Kennedy ir gal but bus pa­
lengvinta embargo nuėmimas 
nuo Ispanijos liaudies valdžios.

Kas liečia Vokietijos nazius, 
administracija jau ir dabar už­
ėmus nepermaldaujamą pozici­
jų. Taipjau ir prieš japonų im­
perializmą nenuolankauja.

Patikimi šaltiniai tvirtina, 
prezidentas nusivylęs ambasa­
doriaus Kennedy diplomatiniu 
elgesiu. Jo atviros kalbos už 
Chamberlaino politiką ir nuola­
tinis torių akyse išjuokimas 
Roosevelto administracijos ir 
naujosios dalybos, esą įtikinęs 
prezidentą, kad ambasadorius 
netinkamas savo pareigos©; Ken­
nedy veikiausia bus atšauktas 
kovo ai- balandžio mėnesy.

Berlynas. — Vidaus ir darbo 
ministerijų išleisti nauji dekre­
tai dar labiau sustiprina Vokie­
tijos merginom uždėtą baudžia­
vų. Naujais dekretais einant, vi­
sos merginos iki 25 metų am­
žiaus, išskyrus turčių dukteris, 
po vieną mėtą turės verstinai 
dirbti dvaram, stambiem ūki­
ninkam ir milionierių šeimom 
be jokio atlyginimo, lik galinau! 
pavalgymą ir guolį.

Merginų baudžiava Vokieti­
joj praktikuojama jau keli me­
tai. Bet pirma išleidimo šių dek­
retų, mažesnis skaičius jų buvo 
imamas baudžiavon ir gaudavo 
užmokesties po 8 centus į dieną. 
Baudžiavos terminui pasibaigus, 
veik kiekviena jų gryžta pas tė­
vus su vaiku, ar belaukianti vai­
ko. Baudžiavą einant, mergi­
nom nevalia atstumti nazinius 
ištvirkėlius.

(ORAS)
CHICAGO! IR APIELINKfiJ 

-debesuota ir šalčiau. Tempe­
ratūra sieks 28 laipsnių virš zero. 
Saulė teka 7:18, leidžiasi 4:32.

1
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Kongresas Atsidarė
Vakar atsidarė naujas, 76-tas, kongre­

sas. Jis prieš save turi dideles ir svarbias 
problemas.

Bene bus pati svarbiausia problema — 
bedarbių aprūpinimas darbu ar pašalpa. 
Dar vis tebėra apie 10,000,000 bedarbių. 
O WPA darbai norima nutraukti.

Demokratijos palaikymas ir dar plėsi­
mas labai svarbi problema.

Reakcininkai ir demokratijos gynėjai 
rengiasi prie kovos šiame kongrese. Pre­
zidento Roosevelto paskyrimas kabinetan 
p. Murphy ir p. Hopkins, irgi sukėlė reak­
cininkus. Senatas užtvirtina miništerių 
kabineto narius, reakcininkai dėlto ren­
giasi prie batalijos.

Republikonai turi mažumą, vienas kitas 
ir jų yra linkę prie progresyvių, bet už tai 
visa eilė demokratų yra aršių reakcinin­
kų. Byrd, Baily, Wheeler ir keli kiti vei- 
kiasia susidės su republikonais.

Reikia manyti tačiaus, kad paskyrimai 
bus užtvirtinti. Kai kurie reakcininkai bi­
jos balsuoti prieš, nes tuomi gali prezi­
dento nemalonę užsitraukti ir sukelti prieš 
save balsuotojus.

Šiame kongrese (ir atstovų bute ir se­
nate) republikonų bus daugiau, kaip pir- 
mesniam. Veikiausia jie bus ir atkaklesni, 
dėlto reikia laukti stipresnio pasipriešini­
mo progresyviam sumanymam.

Progresyvius žygius dėlto visuomenė 
masiniai turi daugiau remti, daryti įta­
kos Į kongresą tuo budu.

Aname Fronte
“Į kartuves Mussolinį” šaukia minios 

žmonių Corsicoj, kai ten lankėsi Franci- 
jos premieras. Tai atsakymas Italijos fa­
šistams į jų reikalavimą prijungti Corsicą 
Italijai.

Taip atsiliepia ir Tunisijos žmonės į Ita­
lijos fašistų šauksmą Tunisiją atiduoti 
Italijai. Italijos konsului pasidarė taip 
karšta, kad jau apleido Djibuoti.

Franci ja koncentruoja dideles milita- 
rines spėkas prie Tunisijos. Italijos karš­
tis iš Franci jos teritorijos gauti atvėsta.

Jei Francija ir Italija dvi vieni susikib­
tų, Italija butų sumušta. Bet karas var­
giai tik tuomi rubežiuotųsi. Veikiausia jis 
virstų antru pasiuliniu karu, kuris tačiaus 
gal padarytų galą Vokietijos ir Italijos 
fašizmui.

Ir kitur fašistų fronte negeriau. Ispa­
nijoj, neveizint gen. Franco pasigyrimų, 
Respublikos spėkos atmuša fašistus. Vie­
tomis juos smarkiai sumušė.

Japonijoj irgi negerai. Sakoma, minis­
terija vėl rezignuos. Armijos komandoj 
padaryta permainų. Japonijos militaristų 
skymas pasikinkyti kinų reakcininkus, to­
kius kaip Wang Ching-wei, ir jų pagelba 
demoralizuoti Kiniją, nuėjo niekais. Kinai 
išvijo lauk tuos demoralizatorius iš vy­
riausybės. Net ir nacionalistų partija, 
Kuomintangas, išmetė juos lauk.

Admirolas Koširo Omikava atvirai pri- 
sipažysta, kad japonų tikslas Kinijoj ne­
atsiektas ir dar ilgai reiks kariauti atsie- 
kimui jo. Bet kiti dar kitaip mano—grei­
čiau Japonijos imperializmas galą gaus, 
kaip savo tikslą atsieks.

Kinijos valdžia apsivalius priešų iš vi­
daus geriau galės priešintis.

Hitlerio režimas irgi nuolat slopina 
“suokalbius.” šiandien Berlyne prasidėjo 
byla 21 asmens. Jie kaltinami ‘išdavystėj’. 
Vyriausias kaltininkas, Ernst Niekisch, 
buvęs nacionalistas žurnalo leidėjas. Jo 
“išdavystė” yra tame, kad jis pavadino 
Hitlerį “Vokietijos nelaime.” Tai teisybė, 
bet teisybė šiandien Vokietijoj skaitosi 
“išdavystė.”

Kiti 100 asmenų laukia teismo. Jų tarpe 
daugelis yra nacionalistai, taipgi buvę

monarchistai, taipgi yra socialistų ir ko­
munistų. Jie visi kaltinami suokalby nu­
versti Hitlerio valdžią. Jie visoj šaly pla­
čiai paskleidę lapelių prieš fašistinę val­
džią.

“Išdavikų” atsiranda nevien fašizmo 
priešų tarpe, bet jau ir pačių nazių. Ir ten 
karts nuo karto daromi areštai.

Ypatingai kada rengtasi prie karo su 
Čekoslovakija daug “išdavikų” atsirado. 
Net ir armijos viršūnėse pasipriešinta, ir 
ten areštuota daugelis.

Vokietijos fašizmas atrodo silpnesnis, 
kaip buvo keli metai atgal. Pasipriešini­
mas jam vis dažniau atvirumon išeina.

Fašistiniam fronte, taigi, ir Vokietijai 
pasigrobus Austriją ir išdraskius Čekoslo­
vakiją, nė kiek negeriau. Atrodo, dar pras­
čiau.

“Berlyno-Romos ašis” linksta. Jei de­
mokratijos spėkos gerai paspaustų, ta ašis 
visai sudribtų. O suimti, spausti galima 
iš abiejų galų. Lima konferencija uždavė 
fašizmui smūgį, iš kito galo Lenkijos nu­
sisukimas prie Sovietų Sąjungos.

Francijos žmonės spaudžia savo valdžią 
ir Daladier jau bijo derėtis su Mussoliniu 
ir Hitleriu. J o vyriausybė priversta griež­
tai priešintis Mussolinio reikalavimams. 
Francijos vyriasybės perspėjimas Cham- 
berlainą, kad jis netarpininkautų Francį- 
jai ir Italijai rodo, kad ji jaučia turinti ko­
kias spėkas už savo pečių ir nepaisant An­
glijos, priešinasi Italijos fašizmui.

Gal but Francija mano, kad jos sutar­
tys su Sovietų Sąjunga ir Lenkija dar te­
beveikia.

Fašizmo frontui galima dar didesnis 
smūgis duoti budavojimu fronto Pabalti- 
jos valstybių ir Sovietų Sąjungos su Len­
kija ir Rumunija. Taipgi griežtesniu Ame­
rikos respublikų, kurios susitarė Lima 
konferencijoj nusistatymu.

Tam taipgi reikia budavoti Amerikoj 
demokratinis frontas, reikalauti nuėmi­
mo embargo Ispanijai ir Kinijai, o vietoj 
to, joms reikia gelbėti.

Fašistų fronte blogai. Reikia tvirtinti 
demokratinis frontas, daugiau veikti prieš 
fašizmą.

Reikia laukti, kad pabaigoj šios1 savai­
tės įvyksiantis Washingtone kongresas 
American League for Peace and Demo­
cracy daug prisidės prie sutvirtinimo, pa­
kėlimo demokratinio fronto Amerikoj ir 
sustiprins reikalavimą nuimti embargo 
Ispanijai.

Vienas geras dalykas Amerikoj jau pra­
vesta, tai siuntimas miltų Ispanijai. Ame­
rikoj yra grudų ir miltų perteklius, o Is­
panijoj to labai reikia. Siuntimas tūkstan­
čių maišų miltų Ispanijai labai didelę pa- 
gelbą jai suteikia kovoj prieš fašizmą.

Sekantis žygis turėtų būti embargo nu­
ėmimas ir ginklų demokratijai pasiunti­
mas.

Tas pats ir su Kinija.
Smūgis fašizmui tose šalyse bus smūgis 

fašizmui abelnai visam sviete, o demokra­
tijai laimėjimai visur.

“Rasinis Tyrumas”—Klasta
Apie 300 Amerikos anthropology susi­

rinkę savo draugijos suvažiavime, New 
Yorke, priėmė rezoliuciją rasiniu klausi­
mu. Mokslininkai sako:

“žodžiai ‘arijonas’ ir ‘semitas’ neturi 
rasinės reikšmės...

“Anthropologija neranda mokslinio 
pagrindo rasinei diskriminacijai; rasi­
nis, religinis ar kalbos skirtumas nepa­
daro žmones vienus kitų žemesniais ar 
aukštesniais.”
“Arijonų” kėlimas, o “semitų” žemini­

mas yra niekuo nepagrysta. Tai yra ne 
mokslinis aiškinimas, bet klasta. Ta klas­
ta, apgaulė skiepijama žmonėse tikslu, 
kad kurstyti vienus prieš kitus, kad piu- 
dyti žmones ir naudotis jų savitarpio kova.

Kada darbo žmonės tarp savęs piau- 
jasi, jie negali kovoti prieš bendrą savo 
priešą. Išnaudotojams dėlto tos piovynės 
naudingos.

Vokietijos fašistų kurstymas prieš žy­
dus patarnauja nevien žydų plėšimui, bet 
ir prieš juos pagiežos sukėlimui, kad žmo­
nės pykdami ant žydų, laikydami juos kal­
tininkais viso blogo, nematytų fašizmo 
kaltininkų, Vokietijos liaudies vargų ir 
nelaimių.

Pagirtina, kad Amerikos anthropolo- 
gai tuo klausimu tarė savo žodį. Taip da­
rydami jie pasitarnavo demokratijai.

APŽVALGA
TOS “KELIONĖS IR 
SUGAIŠTIS”

SLA trečia bertaininė at­
skaita rodo štai kokias “ke­
liones ir sugaištis”:

F. J. Bagočius, So. 
Boston, Mass....... 145.00

S. E. Vitaitis, 
New York, N.Y..... 30.80

C. J. Kalinauskas, 
So. Boston, Mass....90.00

N. Rastenis, Baltimore, 
Md............................ 50.00

S. Mockus, S. Boston 
Mass...................... 118.00

J. Tareila, Waterbury, 
Conn...................... 50.00

J. Marcinkevičius, Ke­
nosha, Wis... ...........27.05

V. černauskas, Spring­
field, III.................. 25.00

J. J. Gris,h, Chicago, Ill. 97.60
J. Miliauskas, McKees 

Rocks, Pa.............. 77.30
W. Amsie, Dorchester,

Mass...............................69.00
A. S. Trečiokas, New­

ark, N. J.... .............. 50.00
S. Bakanas, N. S. Pitts­

burgh, Pa............. ....60.00
Dr. J. S. Staneslow, 

Waterbury, Conn. 23.60
M. J. Vinikas, New 

York, N. Y................ 89.50
E. Mikuzis, Chicago,III. 163.50
J. K. Mažukna, N. S.

Pittsburgh, Pa........ 150.90
F. Edkins, Grand

Rapids, Mich............. 30.39
K. P. G ūgis, Chicago,

III.............................. 112.50
K. Jurgelionis, New 

York, N. Y.......... 123.00
V. J. Količienė, 

Pittsburgh, Pa........  50.00
J. P. Varkala,
Chicago, Ill... ,........ 127.00

Viso $1,790.14

Paskui dar dviejose vieto­
se yra ^kelionės ir sugaiš­
tys” — viena $55.40, kitur 
$99.50, taigi, viso $154.90.

Taigi, vieno bertainio 
(trijų mėnesių) “kelionės ir 
sugaištys” net $1,950.04.

SLA sekretoriui Vinikui 
štai kiek išmokėta:

Keliones ir sugaištis $89.50
Seimo ir raštinės rei­

kalams ............... $216.00

Vinikas dirba už algą, 
gauna mokėti ir seimuose 
būdamas, kokia jo galėjo bū­
ti “sugaištis?” Kokios tos 
“seimo ir raštinės” išlaidos?

Abelnai tie išmokėjimai 
labai dideli.

Kai kurie gyvena New 
Yorke ar Newarke; į SLA 
centrą jiems lėšuoja atvykti 
kelioliką centų, bet kelionės 
ir jų siekia šimtines.

Jei tos kelionės buvo ryšy 
su SLA seimu, vistiek per- 
didelės. Scrantonas rytuo­
se. Ir iš New Yorko, ir iš 
Bostono ten netoli—nedide­
lė kelionė.

Daug kas nupigo, bet SLA 
“kelionės ir sugaištys” ro­
dos brangsta, nepinga.

LDS PERNAI METAIS

Lietuvių Darb. Sus. orga­
nas “Tiesa” rašo:

“Mūsų žemė ir vėl atliko 
savo kelionę apie saulę. Se­
nieji 1938 metai pasiliko mū­
sų užpakalyj. Susilaukėm 
naujų metų—1939.

Rodos nei nepajunti, kaip 
greit metai prabėga. Čia tik 
pasibrėžiame didelius dar­
bus tam tikru laiku nuveikti; 
žiūrėk, tas greitai bėgantis 
laikas mus aplenkė ir toli pa­
liko, lokiu būdu daugelis 
mūsų darbų paliko nenu­
dirbtų.

Prabėgusieji 19^8 metai, 
ręikia prip it' o gana 
v ’ 'binin-

“Vilnies” Reikalais
kų Susivienijimui. Tai buvo : 
šeiminiai metai.

Ką mes, vyriausiai, nuvei- 
kėm 1938 metais?

Lietuvių Darbininkų Susi­
vienijimas sėkmingai užbai­
gė savo vajų, kuriame gauta 
1,279 nauji nariai.

Turėjome visųgeriausį 
LDS Seimą ir tuo pačiu laiku 
LDS Sporto Olympijadą, ku­
rioj gerai pasižymėjo apie 
200 LDS jaunuolių sporti­
ninkų.

Po tokio sėkmingo Seimo 
LDS darbuotojai pakilusiu 
ūpu veikia savo organizaci­
jos labui. Turime todėl pasi­
džiaugti, kad 'fnūsų LDS 
nuolatos auga nariais ir tur­
tu. Kaip rodo d. J. Siurbos, 
LDS Sekretoriaus, paskelb­
ta atskaita už trečią pereitų 
metų bertainį, tai visas LDS 
turtas su spalio 1 d., 1938 me­
tų, siekia $257,267.39. O su 
sausio 1, 1939, be abejonės, 
LDS turtas dar bus žymiai 
paaugęs. Vadinasi, turime 
jau virš ketvirtadalio milio- 
no dolerių turto.

Smagu čia atžymėti mūsų 
organizacijos augimą ii' tvir­
tėjimą. Tai vis vaisiai gra­
žaus mūsų nenuilstančių vei­
kėjų darbo.

Jeigu mes būtumėm atlikę 
visus pasibrčžlus darbus, jei­
gu visi nariai būtų stoję dar­
ban, LDS būtų padaręs ne­
palyginamai daugiau pro­
greso.

Sutikdami naujus metus, 
taigi, atsiminkime, kad pas 
mus yra labai daug nenu­
dirbto darbo.

Linkėdami, kad naujieji 
metai būtų visiems laimingi, 
visi daugiau susirūpinkime 
Lietuvių Darbininkų Susi­
vienijimu.”

Mikolas Karosas, iš Glen 
Rogers, W. Va., rašo:

“šiuomi siunčiu atnauji­
nimą čieliems metams pre­
numeratos dienraščio ‘Vil­
nies’ ...

Draugiškai,
M. Karosas.”

Glen Rogers toli nuo Chi- 
cagos, bet geras dienraštis 
dar ir toliau pasiekia ir my­
limas. *

Štai va geras chicagietis. 
kurs visuomet gausiai auko­
ja svarbiems darbininkų ju­
dėjimo reikalams, ypač re­
mia spaudą.

Dr. Butko atsinaujino pre­
numeratą ir paaukojo dėl 
“Vilnies” $2.50. Chicagoj 
prenumerata $7.50. Taigi, vi­
so geras profesionalas įteikė 
$10.

Ačiū jam ir gero pasise­
kimo.

J. Užusanis, Beloit, Wis., 
rašo:

“Siunčiu pinigus ($19.25) 
už keletą skaitytojų. Steng-

Užusaniams tam miestely 
apsigyvenus, lietuviuose vei-' 
kimas išjudinta. Susitvėrė 
LDS kuopa ir prasidėjo vei­
kimas, kad ir nedidelis, nės 
ir kolonija nedidelė.

Kiek daug reiškia vienas 
ar pora gerų veiklių žmonių 
musų kolonijose.

Štai veikli clevelandiętė, 
E. Sklerienė, rašo: G

“Prisiunčia tris atnaujin­
tus ir vieną naują skaityto­
jus. čia rasite ir pinigus.

“Administracijai pastaba: 
padarėte klaidą su J. Myh- 
ling prenumerata. Ji bai­
giasi daug vėliau.”

Drgė. Sklerienė save punk­
tus atiduoda į bendrą skait­
linę d. Jonelos vardu.

Pranas Milleris, iš Wau­
kesha, Wis., atsinaujino pre­
numeratą ir prašo “Darb.

(Tąsa ant penkto puslapio)

Voldemarine-Klerikaline Koalicija
Visiems žinoma, kad prieš pat 

Klaipėdos seimelio rinkimus na- 
ziai kėsinosi (ii- dabar dar kėsi­
nasi) atplėšti nuo Lietuvos Klai­
pėdos kraštą ir jei galima, tai ir 
visą Lietuvą pasigrobti, arba 
bent antrą Čekoslovakiją iš jos 
pasidaryti. Toki tai buvo Vokie­
tijos nazių tikslai ir rinkimų 
proga juos bandė atsiekli.

Taipgi dabar visiems žinoma, 
kad dėlei susidėjusių išlauky ne­
palankių naziam sąlygų, Lietu­
vos pagrobimą jie rengėsi reali­
zuoti smurto keliu, kuriam pra­
džią turėjo padaryti jų agentai 
veikią pačioj Lietuvoj.

O lokių agentų naziai Lietuvoj

apsčiai turėjo ir tebeturi. Vieni 
jų tiesioginiai Berlyno valdžios 
agentai, o kili “netiesioginiai”. 
Tačiau nežiūrint jų kategorijų, 
ir vieni ir antri Lietuvai lygiai 
pavojingi, nes abieji savo veiki­
mą remia Berlyno dereklyvom.

Dabar jau visiškai aišku, kad 
išvakarėse seimelio rinkimų na­
ziai buvo sutraukę į Tilžę ir Ka­
raliaučių keturias divizijas ka­
riuomenes. Jie buvo pilnai pa­
ruošti maršavimui j Lietuvą ir 
tik reikėjo preteksto, kad tą 
maršavimą pateisinti. Pretekstą 
turėjo padaryti kokioms nors 
provokacijoms tie agentai.

Tiesioginiai nazių agentai

SAN DIEGO, CALIF. — šio miesto prieplaukoj nuo pa­
saulinio karo laikų stovėjo virš 40 karinių laivų, ku­
riuos valdžia jau rengėsi paversti geležies laužu. Ta­
čiaus pastaraisiais įlietais Japonijai, Vokietijai ir Itali­
jai pradėjus grūmoti pasauliui karu, Jungtinės Valsti­
jos irgi pradėjo rengtis apsigynimui. Čia matome vieną 
karišką laivą jau atremontuotą ir į jį nuleidžiant didelę 
torpedą; Dalis Jungt. Vaisi, kariško laivyno nuo dabar 
nuolatos bus laikoma Atlantiko vandenyne, ko iki šiol 
nedarydavo.

provokacijas pradėjo kaip jiem 
buvo įsakyta iš Berlyno. Klaipė­
dos krašte jie ėmė siausti, išvys­
tė aršų terorą prieš lietuvius ir 
gatvėse juos ėmė žudyti. Neigė 
Lietuvos valstybės suvereniteto 
teises, daužė valstybės įstaigas ir 
kitaip provokavo. Tuo jie tarėsi 
iššauki sumišimą, kad duoti Hit­
leriui progą mesti į Klaipėdą 
Tilžėj ir Karaliaučiuj turimą ka­
riuomenę. -

Bet kaip tik tuo pačiu sykiu 
voldcmarininkai ėmė šturmuoti 
h- pačioj Lietuvoj. Kaune ir Dot­
nuvoj jie griebėsi masinių mi­
tingų ir net demonstracijų. Ir 
kas charakteringiausia — kad 
Kaune ir Dotnavoj šėlstančių 
voldemarininkų ir Klaipėdoj na­
zių—reikalavimai ir Šukiai pasi­
rodė visiškai vienodi. Abieji rei­
kalavo gražinti Voldemarą prie 
valdžios ir steigti “koalicinę” 
valdžią. Bet nė vieni, ir nė vienu 
atveju, nereikalavo ginti Klaipė­
dos ir nepasmerkė Berlyno piktų 
užmačių.

Taigi dabar visiems aišku, kad 
tais “netiesioginiais” nazių agen . 
tais buvo voldemarininkai.

Gerai dar, kad jiem nepavyko 
išvystyt Lietuvoje maištas. Pa­
sisekimas, tose dienose, išplėšt 
suirutę Lietuvoje, kaip jau buvo 
išplėsta Klaipėdoje, Hitleriui bu­
tų sudaręs puikų pretekstą mar- 
šuoli su armija ne tik i Klaipėdą, 
bet ir į Kauną, gal but, Lietuva 
jau butų buvus pavergta. O tai, 
ar iš jos butų naziai padarę at­
virą Vokietijos provinciją, ar va­
salą, su Voldemaru ir jo sėbrais 
valdžioje, vistiek jau Lteluva bu­
tų buvus nelaisva ir jos nepri­
klausomybė žuvus.

Bet kaip dabai’ paaiški, lai 
prie šito juodo suokalbio bus na-, 
gus prikišę ir Lietuvos kleriki, 
lai. Klaipėdos įvykio dienomis 
Amerikos korespondentai pla­
čiai ir atkarlotinai rašė, kad su­
imta Bistras, Dielininkaitis, Am­
brazaitis ir Karvelis, žymus 
krikščionių demokratų vadai. 
Korespondentai tada rašė, kad 
jie suimtu dalyvaujant masi­
niuose mitinguose kur šaukta už 

(Tąsa ant penato puslapio)
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CLEVELANDO ŽINIOS
TRUMPOS ŽINUTĖS
AR SPAUDOS VAJUS PASI­

BAIGĖ?

“Vilnies” ir “Laisves” vajus 
jau užsibaigė. Bet mes savo dar­
bo dar neužbaigėm. Gauti naujų 
skaitytojų musų spaudai reikia 
ir galima per ištisus metus.

Pažirėkime į ką tik praėjusį 
vajų. Ar visi atlikome savo par­
eigą? Ar visi gavome bent po 
vieną naują skaitytoją? Jei dar 

tai neprivalome eiti “poil- 
li” su tais, kurie tiek daug nu­

dirbo.
Dabartiniu laiku skaitytojų 

musų spaudai nėra jau taip sun­
ku gauti. Tik reikia padirbėti.

Kiek laiko atgal man teko kal­
bėtis su vienu plieno darbinin­
ku, kuris tuomet streikavo. Ži­
noma, laike streiko laikraščio 
negalėjo užsirašyti. Bet prižadė­
jo užsirašyti “Vilnį” kaip tik 
streiką laimės. Streiką laimėjo 
ir savo prižadą išlaikė—užsira­
šė “Vilnį” ir sako ji jam labai 
patinkanti, nes gina darbininkų 
reikalus.

ATLANKYKITE SERGANTĮ 
DRAUGĄ.

Gruodžio 12 dieną, St. Lukes 
ligoninėj padarė operaciją drau­
gui J. Diziriekui. Jis dar ir šian­
dien tebeserga ir geistina, kad 
draugai bei pažystami atlanky­
tų ligonį. Drg. Diziriekas sveikas 
būdamas nemažai darbavosi 
darbininkų naudai, pasveikęs ir 
vėl stos į darbą. Parodykime sa­
vo draugiškumą atlankydami jį 
ir padėkime pergyventi šį sun­
kų gyvenimo laikotarpį. Jo ant­
rašas yra: 13000 Dove avė., S.E.

NELABAI “MERRY CHRIST­
MAS”.

•Gruodžio 17 dieną, Twist Drill

Kalėdą Dovanos Fisher Body Darbininkams
Pereitą metą šiuom laiku Fish­

er Body dirbtuvėj dirbo 6 tūks­
tančiai penki šimtai darbininkų. 
Šį metą dirbame tik 3 tūkstan­
čiai du šimtai. Na, žinoma, su 
pagerinta mašinerija, ir su daug 
didesnė skubumo sistema, darbo 
atliekame daugiau negu pereitą 
metą atlikome šeši ir pusė tuks- 
ilpnčių darbininkų.

Lapkričio 27 d. Fisher Body 
UAWA lokalo 45 valdyba, ver­
čiama bedarbių unijos narių, ant 
greitųjų sušaukė susirinkimą iš- 
diskusavimui sutrumpinimą dar­
bo valandų, vietoj 40, kad butų 
dirbama 32 valandas i savaitę ir 
tokiu budu priversti kompaniją 
priimti daugiau darbininkų dar­
ban.

Susirinkime dalyvavo apie 3 
tuksiančiai narių. Įvyko didelės 
ir karšios diskusijos. Dirbantieji 
sako: “Mes buvome be darbo nuo 
3 iki 9 mėnesių, ką lik pradėjo­
me dirbti; musų vaikai ir mote­
rys neturi drabužių, apavų, mu- 

'šų skolos krautuvėse neapmokė­
tos. Kodėl unija nekovoja prieš 
skubumo sistemą, kodėl neko­
voja prieš algų kapojimą?” Be­
darbiai sako: “Broliai, musų šei­
mynos ir mes taip pat norime 
valgyli kaip ir jus. Kodėl jus 
mums pavydite duonos kąsne­
lio? Juk mes esame jūsų drau­
gai, tos pačios unijos nariai. Ka­
da mus priims darban, sykiu ko­
vosime už darbo sąlygų pageri­
nimą.”

Gerai, kad unijos valdyba tą 
viską permatė išanksto, ir buvo 
pastatyta apie šimtas stiprių vy­
rų. tvarką palaikyti. Tokiu budu 
muštynės neįvyko. Po diskusijų 
didžiuma nutarė reikalauti kom­
panijos sutrumpinti darbo savai­
tę iki 32 valandų.

Kada unijos komitetas įteikė 
kompanijai tą reikalavimą, kom­
panijos atstovas pareiškė, kad tai 
yra laužymas pasirašyto kon­
trakto, kuriame yra pažymėta, 
kad darbo savaitė turi būti 40

kompanija surengė savo darbi­
ninkams “kalėdų parę.” Viskas 
ėjo gerai iki prasidėjo progra­
mas.

Programui prasidėjus pir­
miausiai išėjo kalbėli kompani­
jos perdėtinis (superintenden­
tas) ir pareiškė, jog šie metai 
kompanijai buvę labai sunkus 
dėlto darbininkam bonų nemo­
kėsią, kaip būdavo daro keliais 
praeitais metais.

Daug darbininkų, išgirdę tokį 
pranešimą, nelaukę nei progra­
mos pabaigos išėjo namo.

šios kompanijos dirbtuvėj 
dirba 498 darbininkai.

NEGALĖJO PADARYTI PRA­
GYVENIMO—NUSIŠOVĖ.

Charles Balo, 28 metų am­
žiaus, pasistatė gasolino stotį 
lies 14206 Detroit avė., kur su­
dėjęs visus sutaupytus pinigus 
manė pasidarysiąs pragyveni­
mą. Biznis lačiaus nesisekė. Pa­
puolęs žmogus į nusiminimą nu­
sižudė. Paliko dideliam varge 
žmoną, be pinigų ir be duonos. 
Jis gyveno po numeri 13400 S. 
Parkwood Dr., Garfield Heights.

Mano manymu, žudytis yra 
labai blogas darbas. Ypatingai 
tokis jaunas žmogus privalo jieš- 
koti kitokios išeities iš blogos 
ekonominės būklės, o ne sau- 
žudystėj.

NAUJŲ METŲ LINKĖJIMAI.

Visiem clevelandiečiam, o 
ypatingai “Vilnies” skaityto­
jam ir bendradarbiam, linkiu 
Laimingų Naujų Metų. Lai šie 
1939 metai atneša darbininkų 
klesos vienybę ir didžiausias pa­
sekmes kovoj uz Taiką, Demo­
kratiją ir Gerbūvį.

—žilas Petras.

valandų, o apie priėmimą dau­
giau darbininkų ir 32 valandų 
darbo savaitės negali būti nei 
kalbos. Bet praėjus kelioms die­
noms pranešė, kad jie darbo sa­
vaitę sutrumpins iki 16 valandų, 
ir pasityčiodami pasakė, kad tai 
kalėdų dovanos ir dabar dirba­
me po dvi dienas į savaitę. Kal­
bama, kad dalį darbo dabar iš­
dirbą Grand Rapids, Mich., dirb­
tuvėj, kuri nesenai pastatyta ir 
darbininkai ten neorganizuoti į 
uniją.

Atrodo, kad čia kompanijos 
tiksiąs sukelti darbininkų tarpe 
nepasitikėjimą unija, nes dabar 
dirbtuvėj boseliai ir kiti kompa­
nijos agentėliai beveik nieko ne­
kalba kaip lik: “Ot, kad nebūtų 
unijos, tai dirbtume pilną laiką, 
o dabar žiūrėkite ką unija pa­
darė.”

Reikia prisipažinti, kad yra ne­
susipratusių darbininkų, kurie 
jiems pritaria ir eina prieš uniją.

—žilas Jonas.

ATSIŠAUKIMAS
Brangus draugai clevelandie- 

čiai ir apielinkės lietuviai: Pra­
šau nepamiršti sausio .8 dienos 
(tai yra sekmadienis), kada ga­
lėsite pasijuokt pilvus susiveržę. 
Bus perstatyta komedija: “Vel­
nias Ne Boba.” Dainuos musų 
mylimas Lyros choras ir bus 3 
gražios šokikės, kurios vadinasi 
“The Three Rosebuds”: Ruth' 
Slidinis, Sophia Kowalcek ir 
Louise Digioja. Jos pašoks ant 
steičiaus akompanuojant pianis­
tei Katherine White.

Vakaras prasidės kaip 5:30, 
durys atsidarys kaip 4:30. Vaka­
ras įvyks Lietuvių svet., 6835 Su­
perior avė. Grieš gerai žinoma 
Lynoys orkestrą. Įžanga išanks­
to 25 centai, prie durų 30c. Pra­
šome visus kuo skaitlingiausia 
atsilankyti. M. Valentą.

VILNIS

Nelinksmos kalėdos. Geraldine Rousseau, 11 metų, ir 
jos sesulė Rose, 8 metų amžiaus, Elyria, Ohio, bedarbio 
dukrelės. Jos liko našlaitėmis kūčių dieną, kada juod- 
vėjų tėvai neturėdami pinigų nusipirkti kalėdų eglaitę, 
bandė ją pasivogti nuo William Case ūkės. Case mer­
gaičių tėvą nušovė ant vietos ir pavojingai pašovė moli­
ną.

Aiškiai yra permatoma, kad 
Frank Murphy, buvęs Michigano 
valstijos gubernatorius, bus vals- 
tybės-federalės valdžios genera- 
liu prokuroru. Tinkamas žmo­
gus, tinkamai vietai! Labai gerai 
iš unijinio atžvilgio žiūrint.

Taipgi prezidentas Roosėvel- 
tas turės gerą savo kabinete 
narį.

Suprantama, reakcionieriams 
tas nepaliks. Bet kas jų paiso. 
Didelė didžiuma Amerikos liau­
dies eina su progresu prieš reak­
ciją.

Kun. Coughlinas kalbėdamas 
per Kalėdų šventes pareiškė, kad 
katalikai, o ypatingai katalikiš­
kas jaunimas, turi melstis už ka­
talikų likimą Sovietų Sąjungoj, 
Meksikoj ir Ispanijoj, lojalistų 
Ispanijoj.

Na, o kaip su Austrijos, Vokie­
tijos katalikais, kuriuos Hitleris

Įvairiais Klausimais

William Case, Elyria, O., 
farmery’s, kuris prieš ka­
lėdas nušovė Wm. Rous­
seau ir pavojingai pašovė 
jo žmoną. Tragedija įvyko 
ant Case formos, kada jis 
užklupo Rousseaus pasi­
kartus mažą eglaitę.

ALDLD 22 Kuopos 
Susirinkimas

ALDLD 22-ros kuopos mėne­
sinis susirinkimas įvyks sausio 5 
dieną, 7:30 valandą vakaro, Lie­
tuvių Darbininkų svetainėj, 920 
E. 79th str. Visi nariai malonė­
kite atsilankyti, nes turime daug 
svarbių reikalų aptarti.

Šiame susirinkime apkalbėsi­
me kuopos parengimą. Taipgi 
primenam tiems, kurių mokes­
čiai užsivilkę pasimokėti. Susi­
rinkime bus nariams išduota 
Draugijos nauja knyga 
“Ūkanos.”

ALDLD 15 Apskričio 
Konferencija

Sausio 14 dieną, 3 valandą po 
piet, Lietuvių Darbininkų sve­
tainėj, 920 E. 79th str., įvyks 
ALDLD 15-to Apskričio konfe­
rencija. Tos pačios dienos vaka­
re ALDLD 190 kuopa rengia de­
legatams ir svečiams smagią 
pramogėlę. Tą įsitėmykit visi 
ALDLD 15-to Apskričio nariai.

Visos 15-to Apskričio kuopos 
yra raginamos išrinkti pilną 
skaitlių delegatų į konferenciją. 
Nuo kiekvienų dešimties narių 
renkasi po vieną delegatą.

Kuopų valdybos privalo įteikti 
delegatams smulkmenišką ra­
portą iš kuopos veikimo, kad 
konferencijoj butų galima susi­
pažinti su viso Apskričio veikla.

Sausio 15 dieną, 10 valandą 
ryto, įvyks LDS 4-lo Apskričio 
konferencija. Ši konferencija 
taipgi bus toj pačioj, Lietuvių 
Darb. svetainėj, 920 E. 79lh str. 
LDS kuopos privalo prisiųsti pil­
ną skaitlių delegatų ir daug gerų 
sumanymų del musų organiza­
cijos labo ir gerovės.

—J. Bagužis.

Skaitykite ir Platinkite 
Dienraštį “Vilnį”

Streikas Marshall Drug Co.

Marshall Drug Co. Public 
Square storo darbininkai, nariai 
Drug Clerks Association (AF of 
L), sustreikavo. Streikas įvyko 
penkias dienas atgal, kuomet 
kompanija ii’ unija negalėjo su­
tikti dėl kontrakto.

Marshall Drg. Co. yra viena iš 
didžiausių ir turtingiausių Cle- 
velando firmų. Aišku, kad kom­
panijos bosai nenorėjo kontrak­
to atnaujinti.

Kalbant apie unijas reikia pri­
minti, kad stambiausių grocerių 
ir mėsos kompanijų, kaip tai A. 
& P., Kroger, Edwards ir dau­
gybės mažesnių darbininkai ne­
žino kas yra 8-nių vai. darbo 
diena.

Jaunas Mušeika.

Gruodžio 27 d. ryte, Mrs. Myra 
Liingu, 2041 E. 93rd st., pabudo 
staiga iš miego ir pakėlus galvą 
pamatė šešėlį ant sienos. Moteris 
riktelėjo, bet pirma negu ką pri­
sišaukė, “šešėlis” jai pradėjo 
mušti veidą, krutinę ir grasinti 
inirčia jeigu nenutils.

Pagaliaus jam bemušant mo­
terį, jo ranka užkabino vėlą ir 
žybt šviesa užsidegė kambaryje, 
tad vyrukas pamalęs šviesą, per 
langą išnėrė. Kambary ant kar- 
peto paliko pėdų antspaudą. Va­
landą vėliau policija sustabdė 
vyruką ant Carnegie avė., kada 
paminėjo pėdsakas paliktas 
kambary, vyrukas prisipažino 
prie kaltės.

Muštuko vardas William By- 
arse; jis lik 14 melų amžiaus. 
Mrs. Lungų vaikščios nekurį lai­
ką su skaudančiu veidu ir abiem 
akim pajuodusiom.

Pastaruoju laiku desčlkai ne­
kaltų moterų ir merginų buvo 
apvogtos, sumuštos, sužeistos, 
bet policija negali surasti smar­
kuolių gaujos. Nukentėjusios sa­
ko, kad plėšikai buvę didžiumoj 
jauni.

13 Sužeista.

Gruodžio 27 d. po pietų, Cleve- 
lando Railway Busas kirto į 
sunkų troką pilną tavoro. Su­
žeista 13 keleivių, kurie nuvežti 
į St. Vincent Charity Hospital 
netoli nuo vielos kur nelaimė 
atsiliko. Liudytojai sako, kad 
Irokas ir busas susikirto kuo-, 
met šviesos mainėsi.

Motina Apalpo, Kūdikis Prigėrė.
Trijų mėnesių Barbara Cohen 

motina suruošė vanelę, įsodino 
kūdikį ir staiga pati apalpo.

Barbaros senelis (grandfa­
ther) Raufman sugryžo pietų 
pavalgyti. Jam atrodė keista, 
kad nesigirdi mergaitės. Jis žino­
jo, kad kitais kartais mergaitė 
buvo prausiama šiuom laiku, 
bet šiandien tyla. Įėjęs į virtuvę 
rado vanelę ir Barbara po van­
denių.

Ugniagesiai dirbo ilgą laiką, 
kad atgaivinti mergaitę, bet vel­
tui. Cohen šeimyna gyvena po 
numeriu 621 E. 124th st.

DRAUDIMO KASA ĮRENGĖ 
NAKVYNĖS NAMELĮ.

Ligi šiol Draudimo nuo nelai­
mingų atsitikimų kasoje ap­
drausti provincijos darbininkai, 
kurie būdavo kviečiami kasos 
vadovybės atvykti į Kauną ir 
stoti gydytojų komisijon del nu­
stoto per nelaimingą atsitikimą 
darbingumo laipsnio nustatymo 
bei kitais reikalais, turėdavo sau 
nakvynę jieškoli viešbučiuose 
bei nakvynės namuose, kas iš 
darbininko kuklaus uždarbio 
dar pareikalaudavo nenumatytų 
išlaidų. Draudimo nuo nelaimin­
gų atsitikimų kasa į tai atkreipė 
dėmesį ir nutarė įrengti nakvy­
nės namelį, kuriame iš darbinin­
kų, atvykusių iš provincijos ir 
turinčių svarbių reikalų Draudi­
mo kasoje, už nakvynes nebus 
imamas atlyginimas. Be to, ta­
me namelyje nakvojantiems 
Draudimo kasoje apdraustiems 
darbininkams dar bus duodama 
nemokamai arbata. Namelyje 
įrengti du skyriai: vyrams ir 
moterims. Namelis bus atidary­
tas ateinančią savaitę.

Detroito Kolumna
persekioja? Hitlerio pasekėjai 
neleidžia procesijų turėti visoj 
Austrijoj. Ten net išdaužė kardi­
nolo visus klebonijoj rakandus. 
O kun. Coughlinas nei žodžio 
apie tai dar neprasitarė per 
radio.

Žydų persekiojimą, ant unijų 
užpuolimą, tai kunigas Cough­
linas visuomet suranda vietą ir 
laiko pateisinti.

Ot, tai tokia dora pas tą žmo­
gų. Dar tikinti žmonės turėtų įsi- 
tėinyli veidmainingumą kun. 
Coughlino.

Sovietų Sąjungoj, Meksikoj 
arba kad ir Ispanijoj atskyrimas 
bažnyčios nuo valstybės, lai ne­
reiškia tikėjimo griovimą.

Tiesa, tai yra sumažinimas 
kunigams įeigų, bet kunigams 
nereikia turtų krauli. Jie neturi 
šeimynų, jiems pinigų, svieto 
marnasties, nereikia krauti.

6,000 Drabužių Pramonėj.
Chamber of Commerce pra­

neša, kad iš 11 didesnių rubsiu- 
vių kompanijų raportų paaiški, 
kad vien jos duoda darbo 6,000 
darbininkam.

Biznis žymiai pakilęs, nes Ve­
lykos įvyks savaitę ankščiau ne­
gu pernai. Šį mėnesį dirbo 5,778 
darbininkai; pernai šiuom laiku 
dirbo tik 3,629. J. W. P.

MOTERŲ KLIUBO 
PARENGIMAS

Amerikos Lietuvių Moterų 
Kliubo Ispanijos našlaičių šelpi­
mo parengimas įvyks sausio 21 
d., 1939 m., Lietuvių Darbinin­
kų Svetainėj 920 E. 79lh st.

Parengimas prasidės kaip 7-tą 
valandą vakare. Bus gardžių val­
gių ir gėrimų. Mes moterys visa­
dos gerai prisirengiame, todėl 
prašome visų kuoskaitlingiausiai 
atsilankyti. Musų visų privalu­
mas paremti našlaičius.

Kliubo Organizatorė.

ŽINIOS IŠLIETUVOS
FREDOS GYVENTOJAI PRAŠO 
PATOGESNIO SUSISIEKIMO 

AUTOBUSAIS.

Teko patirti, kad Fredos gy­
ventojai įteikė Kauno m. savi­
valdybei prašymą nukreipti da­
bartinę autobusais susisiekti li­
niją Botanikos sodas—Minkaus- 
ko g.—Rotušė per Žal. tiltą, Na­
poleono ir Gedimino g. ligi Įgu­
los bažnyčios. Prašyme nurodo­
ma, kad Fredos gyventojams tai 
butų žymiai patogiau.

Be to, Geležinkelių v-ba pa­
prašyta leisti Kauno m. savival­
dybės autobusams važiuoti per 
Žal. tiltą, kuris didesniam aulo 
mašinų ir važiuotojų judėjimui 
yra uždarytas.

Gaila brolių katalikų, kurie 
neša pinigus, tikėjimo varde, 
bažnyčiai, palys save skriaus- 

. darni, o tie pinigai papuola į ku­
nigų bedugnius kišenius.

XXX
Visiems “Vilnies” ir šios ko- 

lumnos skaitytojams linkiu ge­
riausios ištvermės jų busimose 
kovose šiais 1939 metais! Na, ir 
suprantama, kuo geriausios svei­
katos!

Šeimynose nesutikimai labai 
kenkia augantiems vaikams. 
Jaunuoliai nemato gerų pavyz­
džių. Jiems sunku yra jau­
nystėje.

Bet blogiausiai yra tada, kada 
prieina prie tragedijos.

štai Charles Preston, 35 me-

CLEVELAND, O.
St. Clair Bakery
K. OBELIENIS IR SŪNUS, Savininkai

Skani Lietuviška Ruginė Duona, Balta Kvietinė Duona, 
Pyragaičiai, Keiksai

Mūsą Duona, Kaip Sveikata

6212 Superior Avenue
PHONE HENDERSON 6716

JOE’S PLACE
7805 Superior Avenue 

ALUS — VYNAS — DEGTINE 
Pėtnyčiomis—Skani žuvis

Gera Muzika Pėtnyčios ir Subatos Vakarais

CERGOL AND OGRINC
472 East 156th Street 

Always High Quality Meats & Groceries 
Phone KENmore 1292

<—______________________________________________________________

BALTIC CAFE
■ 6717 WADE PARK

Linksma Užeiga Visiems.
7 Nuošimčių Alus ir Skanus Vynas. Gera Muzika 4 dienas j savaitę.

B. RAKAUSKAS, Savininkas

Atdara nuo 5:30 ryto iki 3:30 ryto Phone Kenmore 4365
J.KUNCIC PERROTTI’S

NIGHT CLUB
397 E. 156th Street Cleveland, Ohio

GERAS MAISTAS, SKANUS ALUS, ARIELKA IR VYNAS 
Šokiai kas Penktadienis ir Šeštadienis. Kepta Žuvis Penktadieniais.

Prirengiam del Vestuvių ir t. t

Trečias puslapis.

tų vyras, susipyko su pačia. Pati 
jį su vaikais paliko. Jis palaukęs, 
kada jo trys sūnus, 11, 7 ir 5 me­
lų nuėjo gulti, prisitaisė pai- 
pą nuo cxhousl į vidų automobi­
lio ir išvažiavo. Vos pavažiavęs 
penketą blokų, sudribo aule. Au­
las atsiniušū į kitą stovintį aulą 
ir į telefono stulpą. Atradę jį nu­
vežė į miesto ligonine.

Jei jis pasveiks, kitą kartą taip 
nedarys. Bet vaikams, tai šiur 
blogai!

Bedarbiai ir darbų jieškanti 
bukit atsargus. Yra privisę viso­
kių sukčių. Yra tokių, kurie par­
davinėja darbus.

Sakoma, kad viena grupė vei­
kia tarpe negrų, o kita tarpe 
baltų.

Vienas pirko darbą pas tokį 
sukčių, kurį sutiko policijos 
stoty.

Matote,.sukčių randasi net po-y 
licijos stoty!

O gal ten jų daugiausia ?

Kada aš pradėjau rašyti į ko­
lumna, tai su ta išlyga, kad gau­
siu'daugiau rašėjų į pagelbą. Aš 
nežinau, ar kam nors tinka ma­
no raštai, bet pakol man nelieps 
pasitraukt, aš rašysiu.

Bet aš noriu, kad būtinai “Vil­
nies” redaktorius gautų man pa- 
gelbininkų.

Nors tuos gerus asmenis, ku­
riuos turėjo minty mane kvies­
damas rašyti.

Ką, drauge redaktoriau, ar 
kvietei juos man į pagelbą? Aš 
laukiu tų rašėjų. Musų kolumna 
bus įvairesnė, tai, be abejonės, 
Detroito “Vilnies” skaitytojai 
bus geriau patenkinti savais ra- 
šėjais. O gal ne, kas žino?

J. Brukąs.
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KAS DEDASI PASAULYJE, ŽIŪRINT PER KAMEROS AKĮ

DOWNEY, CALIF.—Jungt. Valst. karinio oro laivyno bombanešis. šis bombanešis 
gali pakelti tris vyrus, 6 mašinines kanuo les ir 3,000 svarų bombų. Prezidentas Roo- 
seveltas reikalauja kongreso, kad paskirtų gana pinigų pabudavojimui bent 13,000 
panašių orlaivių apsaugai Amerikos jurų pakraščių.

Fderalė valdžia pačiupo dar 
vieną sukčių. Tai buvęs Fes­
tus, Mo., majoras N. W. Bric­
key, kuris kartu buvo ir to 
miesto banko prezidentu ir,

“Labdarybė prasideda . . .” užsieny). Judžių žvaigždė 
Madelaine Carroll, prieš išvyksiant į Europą, kur ji da­
lyvaus Paryžiuje ii- Londone labdarybės tikslam su­
rengtuose pokiliuose.

ALDLD Reikalai !
60 pėdų aukščio galva! Nacionaliam parke, netoli Ra-

Pereitą savaitę už 600 mylių nuo New Yorko, Allantiko vandenyne, audra sudaužė 
norvegų laivą “Smaragd”. Laivo įgulą iš.17 žmonių išgelbėjo Amerikos laivo “Sho- 

dack” kapitonas Smith, čia matome paskendusio laivo kapitoną Larsen (kairėj) besi­
šypsant, kada jo žmona ir duktė bučiuoja savo išgelbėtoją kapitoną Smith.

ĮSIGYKITE tIAUJAS KNYGAS

Herszel Grynszpan, jau­
nuolis žydas, kuris Pary­
žiuje nušovė nazių amltasa- 
dos sekretorių. Grynszpan 
dar tebesėdi kalėjime ir 
laukia teismo. Norintiem 
jam pagelbėti finansiniai 
Grynszpan pareiškė, ge­
riau tas aukas tegul ati­
duoda Vokietijos persekio­
jamiem žydam.

Nauji Metai, Nauji Darbai!

Tai jau Įžengėme į 1939 me­
tus. Pereitais metais Lietuvių 
Literatūros Draugija išleido di­
delę knygą “Ūkanos”, kurios 
dar yra apsčiai platinimui. Sėk­
mingai mes išleidome "šviesą”. 
Musų draugija turėjo .suvažiavi­
mą, kuris nutiesė planus ateities 
darbams. Mes daug prisidėjome 
prie pagelbos Lietuvos liaudžiai 
jos kovoj už demokratiją, kovoj 
už Lietuvos nepriklausomybę. 
Daug surinkome aukų pinigais, 
maistu, drabužiais ir kit-kuom 
Ispanijos liaudžiai. Energingai 
dalyvavome palaikyme “Lais­
vės”, “Vilnies”, “Voice” ir ki­
tuose kultūros darbuose ir dar­
bininkų streikuose. Susitvėrė ke­
lios naujos kuopos, gavome nuo 
metų pradžios iki pabaigos virš 
600 naujų narių. Bet tuo pačiu

gelbėjome; kyr Centrui toli, 
ten veikė apskričių nariai. Ku­
rios kuopos buvo silpnos, j jas 
daugiau kreipėme atydos. Tą 
darysime ir ateityje. Centro ry­
šiai su apskričiais ir kuopomis 
buvo geri. Galėtų būti dar geres­
ni, jeigu draugai iš apskričių ir 
kuopų valdybų tankiau praneštų 
Centrui apie jų veiklą.

Nauja Kuopa

Metus baigiant susitvėrė nau­
ja Lietuvių Literatūros Draugi­
jos kuopa. Ją sutvėrė draugas L. 
Pruseika, tai Aberdeen, Wash., 
tolimoje vakarų kolonijoje. 
Mes linkimą kuopai augti ir 
dirbti kultūros ir apšvielos dar­

bą!
Draugas Pruseika praneša,

pid City, South Dakota, skulptorius baigia iškirsti kalno 
Rushmore uoloj atvaizdus buvusių.Amerikos prezidentų. 
Čia matome Abraham Lincolno galva. Kad suprasti ko­
kio dydžio bus ši skulptūra, palyginkite skulptorių ir jo 
pagelbininką bestovinčius ant Lincolno “smakro”.

IŠPLĖŠĖ DANIJOS SOCIALDE­
MOKRATŲ RAŠTINĘ.

Darbininkiškos Knygos—Geriausias Kelrodis Ateičiai

kad pradžioj kuopa susitvėrė iš į 
8 narių.

Pastaba Drg. K. Mikolaičiui I

“Laisvės” 290 num. tilpo ne­
teisingas aprašymas d. K. Mi- 
kolaičio, iš Baltiihorės ir įtari­
mas eilės musų kuopų. Draugas 
nežinodamas dalykų Įtarė 
ALDLD 105 kp., Philadelphijoj. 
93 kp. Bethlehem ir 209 kp. 
Trentone, “apsileidime ų- narių 
išsisukinėjime”. Jis ten tarpe 
kito ko pareiškė, buk los kuo­
pos “guli ant smerlclno pata­
lo”. Jis neteisingai įtarė CK, buk 
mes nesirūpinome kuopomis ir

išreiškė savo nepasitenkinimą 
ALDLD 25 kp. reikalais Balli- 
morėje.

Philadelphijoj, Bethlehem ir 
Trentone draugai reiškia protes­
tą prieš tokį neteisingą jų rei­
kalų apibudinimą. Jie turi pil- 
niausio pamato. 105 kp. 1938 m. 
paaugo nariais. Trentone silpna, 
bet ten visas lietuvių judėjimas 
silpnas. Bethlcheme yra kelios 
lietuvių šeimynos, musų kuopa 
1938 metais net 4 naujais nariais 
paaugo. Kas del Ballimorės, tai 
mes manome, kad ir ten dalykai 
yra daug.geriau, kaip d. K. Mi- 
kolaitis rašo. Baltimorėj drau­
gai surengė didelį “Laisvės”

Copenhagen. - Tik savaitei 
prabėgus po to kaip socialdemo­
kratų spauda iškėlė viešumon 
nazių agentų-slaptus darbus, jos 
raštinėj nakčia padarytas užpuo­
limas. Išvežta daugybė knygų, 
dokumentų ir sunaikinta raš­
tinės baldai. Piktadariai nesu­
imti, bet žinomi kas jie yra. Tai 
vokiečiai hitlerininkai, kurie čia 
vis labiau siunta prieš demokra­
tinę Danijos santvarką.

kartu, kada nuveikėme daug di­
delių darbų, lai vielomis suvė- Į 
tavo daug narių su pasimokėji-1 
m u duoklių.

Centro Komitetas pasiliki, kari | 
tie draugai kuo greičiausiai už­
simokės už 1938 m. ir kartu už 
1939 m., kurie pereitais melais 
laiku neatliko savo pareigas. 
Manome, kad visi nariai tuojau 
mokės duokles už 1939 melus.

Su įlietų pradžia prieš mus 
stovi nauji darbai, naujos kny­
gos leidimas, “šviesos” leidi­
mas ir platinimas, ir visa eilė ki­
tų didėlių darbų. Centro Komi­
tetas pereitais metais tris karius 
išsiuntiiiėjo kiekvienai kuopai 
pranešimus, kaip jos stovi. Ku­
rios ilgai nebuvo sumokėję, tas 
raginome sumokėti. Keturis 
kartus išsiuntinėjome visiems 
apskričiams pranešimus apie 
kiekvieną jų kuopą, kaip jos 
stovi. Kur galėjome, patys daly­
vavome ir silpnoms kuopoms

Nevisi jaunavedžiai pasirinktų tokią vietą “medaus mė­
nesiui”. štai Phil Plant ir jo nuotaka Marjorie King. Jie 
po apsivedimui tuoj išvyko į rytinę Afriką kur tikisi pa­
gauti nemažai leopardų ir beždžionių. Laimikį jie ža­
da padovanoti New Yorko miesto muziejui.

naudai pikniką. Kuopos nariai 
dirbo ir kitus darbus. Todėl, 
musų supratimu, ballimoricčiai 
žengia pirmyn.

Drg. K. Mikolai lis neva prisi­
dėjo prie Seno Vinco raginimo, 
bet labai nevykusiai. Drg. Senas 
Vincas dirbdamas apskrity) ra­
gina ir turi tam teisę, bet jokia­
me atsitikime neturi teisės drg. 
K. Mikolailis būdamas visai nuo­
šaliai rašyti neteisybę ir daryti 
visokius sumanymus, kurie yra 
ne vietoje ir neįvykinami. Ma­
nau, kad minėtų kolonijų drau­
gai sutiks su šiuo Centro paaiš­
kinimu ir tuo bus užbaigtas tas 
incidentas.

Musų Vajus

Su vasario 1 dieną; 1939 me­
tais, prasidės Lietuvių Literatū­
ros Draugijos vajus už naujus 
narius. Jis tęsis iki gegužės 1 
dienos. Jau dabar musų kuopos 
ir apskričiai privalo rengtis

New Haven, Conn. — Yale 
kolegijos profesorius L. A. Wei- 
gle sako, jog vadovaujama bib­
lijos revizijos komisija atrado, 
jog žydų dievas Jehova "neveik­
lus” ir todėl jisai išmetamas iš 
biblijos, o jo vieton skiriamas 
Lordas (Viešpatis). Anot profe­
soriaus, Jehovos vardas bibli­
joj išbuvo tūkstančius metų, bet 
masėse jisai autoriteto neišsi­
dirbo. Už tai dabar jam davė 
"sagtį”.

prie vajaus. Su prakalbomis va­
žinėja ir vajaus metu važinės 
tik ką iš Ispanijos sugryžęs drg. 
Vytautas Zablackas. Iš Kanados 
atvyks vienas draugas “Liaudies. 
Balso” reikalais, kuris važinės 
su prakalbomis. Vajaus metu 
mes turėtume pasiekti tuksian­
čius lietuvių ir visur sutvirtinti 
kuopas. Kur nėra kuopų, ten rei­
kia sutverti. Kuopų valdybos ir 
apskričių komitetai jau dabar 
turi prie vajaus rengtis.

D. M. šoloniskas, 
ALDLD CK Sekret., 
46 Ten Eyck St., | 
Brooklyn, N. Y.

MARKSIZMAS IR TAUTINIS KLAUSIMAS
Parašyta J. Stalino. Kaina ................................... 10c'

SOVIETŲ SOCIALISTINIŲ RESPUBLIKŲ 
SĄJUNGOS KONSTITUCIJA ........................................... 10c
J. STALINAS APIE S. S. R. SĄJUNGOS
KONSTITUCIJOS PROJEKTĄ ......... ............................. 10c
KATALIKAI PRIEŠ FAŠISTUS

Parašė Dėdelė, išleido Vilnis. Kaina ............... 5c
KOMUNISTŲ PARTIJOS MANIFESTAS

Parašytas K. Markso ir F. Engelso ......   J0c
FAŠIZMO PUOLIMAS IR KOMUNISTŲ 
INTERNACIONALO UŽDAVINIAI KOVOJE UŽ 
DARBININKŲ KLESOS VIENYBĘ PRIEŠ FAŠIZMĄ

Parašė G. Dimitrovas. Kaina .....................,........  15c
APIE PARTINIO DARBO TRUKUMUS IR 
PRIEMONES LIKVIDUOTI TROCKISTINIUS 
IR KITUS DVIVEIDŽIUS

Parašė J. Stalinas, Kaina ..........     10c
MOTINA

Parašė Maksim Gorky, vertė P. Krakaitis
ir V. Andrulis. Apdaryta .................. .’............ $1.00

BOLŠEVIKAI
Parašė M. Alekse jev, vertė Lienius ................... 50c

VALSTYBĖ IR REVOLIUCIJA
Lenino. Neapdaryta ............................................... 25c

LIETUVA 1935 METAIS.
Parašyta F. Abeko. Kaina  .............................  10c

MOKSLINIO SOCIALIZMO IšSIPLĖTOJIMAS,
NUO SVAJONIŲ IKI MOKSLO 

Parašė F. Engelsas. Neapdaryta ........... 15c
Apdaryta ....................... 25c

RANKVEDIS ANGLIŠKOS KALBOS 
Kaina buvo $3.00; dabar tik ............... $1.90

TŪLI MUSŲ PARAZITAI
Parašė Dr. A. Petriką, išleido LDS.
Šią knygutę perskaitę siųskite j Lietuvą.............. 5()c

Vilntjj galite gaut ir daugiau įvairių knygų ir brošiūrų 
labai numažintam kainom

Draugai, tuojau užsisakykite knygučių platinimui. Dabar 
įvyks daug prakalbų, o tai geriausia proga platinimui.

Visiems platintojams duodame nuolaidų 
Užsakymus siųskite:

VILNIS
3116 S. Halsted St. Chicago, Illinois
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Vilnies Reikalai
(Tąsa nuo antro puslapio) 

Kalendorių” ir knygą Le­
ninas.

Miltelis buvęs kareivis.

Ch. Kiselis, Racine, Wis., 
prisiuntė $7 ir rašo:

“Prie prenumeratos, d. 
Milerienė aukojo dėl ‘Vil­
nies’ 50, ji taipgi aukojo ir 
‘Daily Recordui’ 50. Nors ji 
pati neturtinga, bet remia 
darbininkišką spaudą.”

Labai jai ačiū.

Štai laiškas iš tokios vie­
tos, kur ir nemanyta, kad 
yra lietuvių.

Mike Smuthis, iš Ogden, 
Utah, rašo:

“Prisiunčiu $5.50 už at­
naujinimą prenumeratos 
dienraščio ‘Vilnies’. Su pa­
garba, jūsų senas skaity­
tojas.”

Kur tik yra vienas ar keli 
lietuviai, rasite ir “Vilnį” 
pas juos. Tai smagu.

ma gauti ir daugiau skaity­
tojų ...”

Taigi, buvo vienas lietuvis 
ir tam užrašė “Vilnį”. Jeigu 
taip didesnių kolonijų “Vil­
nies” skaitytojai darytų, 
kaip žymiai skaitytojai pasi­
daugintų.

J. Kazlauskas, iš Hart­
ford, Conn., rašo:

“čionai siunčiu $5.50 už 
atnaujinimą prenumeratos, 
taipgi LDS 79 kp. nutarė 
parsitraukti 15 egz. Darb. 
Kalendoriaus. Meldžiu pri­
siųsti.”

Taip ir padaryta, ačiū.

J. Gugas, senas veikėjas ir 
uolus kasmet “Vilnies” vaji- 
ninkas, prisiuntė tris atnau­
jintus skaitytojus ir $17. J. 
Birštonas netik atsinaujino 
prenumeratą, bet dar 50 pa- 
paaukojo dėl “Vilnies”. Ačiū 
jam ir ačiū Gugui už darbą.

Reikia sakyti, kad d. Gu­
gas jau senyvas žmogus, bet

Pennsylvanijos gubernatorius Earle ir vėl orlaivio ne­
laimėje. šį sykį jis skrido su žmona ir kitais dviem sve­
čiais į Philadelphia, atlankyti savo motiną kalėdų šven­
čių proga, kada orlaivio motoras sugedo ties Norristown 
ir nukrito. Visi keleiviai tik lengvai sužeisti.

S. Tvarijonas, iš Ham­
tramck, Mich.,, rašo:

“Siunčiu vieną naują skai­
tytoją ir pinigus $5.50. Pen­
kinė už prenumeratą, o 50c. 
dėl'popieros fondo ‘Vilniai’.”

Ačiū už prenumeratą ir 
auką.

Štai geras pavyzdis.
K. Yokšas, iš Coalwood, 

W. Va., rašo:
“Prisiunčiu $5 už vieną 

naują skaitytoją ... čia dau­
giau lietuvių nėra tai negali-

dirba uoliau už kitus jaunus 
—ir vajuj dalyvauja, ir or­
ganizacijose veikia.

Detroitietė drg. U. Lityi- 
nienė šiame vajuje negalėjo 
aktyviai dalyvauti, taigi pati 
sau užsidėjo “baudą”—paau­
kavo “Vilniai” $1.

Detroitiečiai biznieriai ir 
darbininkų reikalų rėmėjai 
draugai Vėgėlai paaukojo $1.

Detroito lietuvių mylimas 
vaistininkas drg. A. Kišonas 
paaukojo “Vilniai” $2.

Taigi, Detroite randasi ne 
tik gerų vajininkų, bet dien­
raščio rėmėjų. Ačiū visiem!

“Vilnies” Adm.

KAM RAŠYTIJETEISYBE?
Spring Valley, III. Vilnyje 

tilpo korespondencija gruodžio 
21 dieną, 1938 m. Ta korespon­
dencija visiškai apsilenkia su 
teisybe apie musų tėvo laido­
tuves. Juk kas gi gali žinoti ge­
riau kaip tie, kurie rūpinosi lai­
dotuvėmis. Mudu su broliu rūpi­
nomės laidotuvėms ir turime tei­
sę pasakyti, kaip ištikrųjų buvo. 
Viską Gerai Žinantis Proletaras 
apsilenkė su' teisybe.

Aš ir mano brolis Frank nuva­
žiavome gruodžio 15 dieną pas 
kleboną Rupšį. Kuomet išlipau 
iš automobiliaus prie klebonijos, 
tai- pamačiau ateinant kleboną. 
Priėjus jam arčiau pasakiau,

V0LDEMARINE-KLER1KALINE KOALICIJA
(Tąsa nuo antro puslapio)

“koalicinę” valdžią ir už Volde­
maro gražinimą prie valdžios. 
Be to, jie dalyvavę ir Klaipėdos 
voldemarininkų mitinge,-kur ir­
gi kelta tie patys reikalavimai.

Dabar taip lygiai apie juos ra­
šo ir Lietuvos spauda, pavyz­
džiui, “Lietuvos žinios”, liaudi­
ninkų dienraštis. Liaudininkų 
laikraštis dar pasako, kad jiem 
dalyvaujant voldemarininkų 
masiniam mitinge Klaipėdoj, su 
Bistru ir Ambrozaičiu suimta 
trys žinomi voldemarininkai, 
būtent, Ivanauskas, Kasputis ir 
Sliesorailis.

Tai reiškia, kad klerikalų va­
dai buvo susitarę su voldemari- 
ninkais ir bendrai veikė išvysty­
mui suirutės Lietuvoje, kuri ga­
lėjo labai pasitarnauti Hitleriui. 
Tokis Lietuvos klerikalų elgęsis, 
nors ir nelauktas, bet mus ne­
stebina ir atrodo natūralūs.

Juk tai tie palys klerikalai ir 
tie patys asmenys, Bistras, Kar­
velis, Ambrozaitis ir Dielinin- 
kaitis 1926 metais padėjo fašis­
tam nitversti koalicinę liaudinin­
kų ir socialdemokratų valdžią ir 
įsteigti kruviną diktatūrą. Be 
klerikalų pagelbos Smetona ir 
Voldemaras nebūtų galėję įsiga­
lėti. Jeigu klerikalai galėjo su 
Smetona ir Voldemaru tada da­
ryti suokalbį prieš teisėtai žmo­
nių išrinktą valdžią, tai kodėl jie 
negali dabar su Voldemaru (o 
per jį su Hitleriu) suokalbį da­
ryti prieš Smetoną, kuris ir Vol­
demarą ir juos ištrenkė iš val­
džios? Tai visai logiška iš jų at­
žvilgio.

Kol kas nežinia ar prie to pa­
vojingo Lietuvai suokalbio visa 
krikščionių demokratų partija 
buvo prisidėjus, ar tik jos dalis 
su mums žinomais jos vadais. 
Bet viena jau žinoma, kad vol­
demarininkai Lietuvoje ne vie­
ni, jie koalicijoj su klerikalais ir 
tuo Lietuvai sudaro didesnį pa­
vojų.

Klaipėdos įvykių dienomis 
klerikalų vadai šaukė už “koali­
cinę” valdžią. Bet dabar aišku,

kokią koaliciją jie turėjo min­
tyje: voldemarininkų ir kleri- 

j kalų
Koalicinės valdžios reikalavi­

mas Lietuvoje populiarus. To 
reikalauja tikrieji demokratai ir 
visa liaudis. Tad ir nestebėtina,

“Gerą dieną prabaščiau.” Bet 
klebonas' glitai užriko:

“Aš žinau ko jus čia atvykote! 
Jus norite gauti leidimą laidoti 
J. Ivoškį Šv. Onos Kapinėse. To 
negausite! neleisiu laidoti, nes 
velionis neišpildė visų bažnyčios 
pareigų prieš mirtį! Prie to, jis 
buvo biblijislas.”

kad tą plačiai išgarsėjusį ir tei­
singą Lietuvos žmonių obalsį pa­
sisavino susivieniję voldemari- 
ninkai su klerikalais savo suk­
tiems tikslams siekti.*

Bet'mus nepaprastai stebina, 
kad šitos apgaulės nenori su­
prasti “Naujienos”. Jos nenugin- 
čina, kad Hitleriui pradėjus kė­
sintis ant Klaipėdos, Lietuvoj 
bandyta kelti suirutė. Bet dėlto, 
kad reikalauta “koalicijos” ir 
dėlto, kad to reikalavo žinomi 
klerikalų vadai, lai “Naujienos” 
irgi pasisakė už tą “koaliciją”, 
kurioje nėra nė socialdemokra­
tų, nė liaudininkų, o lik volde­
marininkai ir suvoldemarėję 
klerikalai.

H. Jagminas.

Tuomet mano brolis Frank 
bandė kalbėti, prašyli, kad pa­
vėlintų laidoti šv. Onos Kapi­
nėse, šalę musų molinos. Bet 
klebonas griežtai atsakė, kad jis 
neįeisiąs.

Tada aš bandžiau kalbėti ir 
pasakiau, kad jei butų musų te­

SOVIETŲ-ESTONIJOS PREKY­
BOS SUTARTIS.

Tarpe Sovietų Sąjungos ir 
Eslonijos Taline pasirašyta nau­
ja prekybos sutartis, kuri galios 
vienus metus.

Estonija pirks Sovietų Sąjun­
goj ūkio mašinų, trokų ir daug 
siuvamų mašinų. Sovietų Sąjun­
ga iš Eslonijos importuos dau­
giausia ūkio produktus. Pieno 
produktai iš Eslonijos prista­
tomi į Leningradą kas diena.

NAZIŲ “KULTŪRA”.
BUDAPEST”Vengrija.—Vo­

kiečių nazių knygynas Buda­
pešte suorganizavo nazinės “kul­
tūros” parodą. Parodoj žymiau­
sioj vietoj išstatyta Paul de La­
garde “istoriniai ir kultūriniai” 
kuriniai. Viename knygos para­
grafe aiškiai parodoma liazių 
“kultūra” sekamai:

“Visos Dunojaus klonio tau­
tos, o ypatingai vengrai, yra tik 
didelė sunkenybė Europai; juo 
greičiau mes jais nusikratysime, 
tuo bus geriau.”

vas griežtai reikalavęs laidoti 
prie savo moters ir musų moti­
nos, tai ir mes griežtai reika­
lautum ir laidotum ten kur jis 
prašė. Bet kadangi musų tėvas 
paliko testamentą kuriame 
mums vaikams įsakė prašyli kle­
bono pavelijimo ir mes pildome 
musų tėvo prašymą. Bet jęi 
kleb. užsispiriate neleisti, tai 
mes po prievarta nesi verši nie.

Tad palikę kleboną mes nu­
važiavome su broliu į L. Tautiš­
kas Kapines ir ten nupirkome 
lotą ir palaidojome.

{Kas liečia biblijistų, lai reikia 
pasakyti, kad jie nieko neturėjo 
prie musų tėvo laidotuvių ir jie 
negalėjo jokio lermo kelti, nes 
jie nesirūpino laidotuvėms.

Dabar kas liečia musų tėvo 
nfeišpildymo visų bažnytinių 
pareigų. Kad jis nepriklausė prie 
bažnyčios, tas tiesa. Bet del to 
yra labai rimtos priežastys ir tas 
priežastis labai gerai žino kle­
bonas.

Musų tėvas buvo labai geras 
katalikas ir nuoširdus darbuoto­
jas del bažnyčios ir parapijos. 
Mes dar buvome jauni, tai musų 
tėvai mus vedė į bažnyčią prie 
pirmos komunijos, ir eidavome 
tankiai į bažnyčią. O musų tėve­
liai dar tankiau lankydavo baž­
nyčią. Netik eidavo, bet ir buvo 
komitete ir atlikdavo tam tikras 
pareigas. Kitas dalykas, jei jau 
butų buvęs tokis blogas, lai jis 
nebūtų pirkęs nei loto Šv. Onos 
Kapinėse.
.. Sakymas, kad klebonas nesi­
priešino laidoti šv. Onos Kapi­
nėse yra grynas melas. Mudu su 
broliu niekur kitur nebuvom tik

pąs klebonu ir jo lik prašėme. 
Tai jei kas kalba kad koks ko­
mitetas neleido, mes nieko ne­
žinome. Tiek reikia pasakyti, 
kad klebono Rupšio pasielgimas 
neleisti laidoti Šv. Onos Kapi­
nėse negalima pateisinti. Jo šis 
pasielgimas neduoda jokios gar­
bės parapijai ir parapijomis 
stumia tolyn. Panašus pasielgi­
mas atstūmė ir musų tėvą nuo 
bažnyčios.

Bet čia dar turiu priminti vie­
ną dalykėlį. Kuomet mes nusi­
pirkome lotą Tautiškose Kapi­
nėse, lai tuomet Rupšys davė 
pavelijilną laidoti vienam kam­
pe kapinių, į bet ne musų levo 
loto. Mes toaiepriėmėm. Nei vie­
nas snnus' savo levą gerbiantis 
nebūtų sutikęs.

Korespondencijoj gruodžio 21 
yra ir daugiau pasakyta netei­
sybių, bet į lai nesigilinsiu, ne­
imsiu bereikalingai spadoj vie­
los lik tiek turiu pasakyti, jei 
mums reikėtų eiti į valdišką teis­
mą, tai klebonas Rupšys turėtų 
labai skaudžiai atsakyti už šį pa­
sielgimą.

Dar vieną dalykėlį turiu pasa­
kyti, tai tą. Kiek laiko atgal bu­
vo palaidotas Jonas Ivoškis šv. 
Onos Kapinėse. Jis buvo tikras 
bedievis, jis daugiausia bliuzni- 
davo ant bažnyčios ir kunigų, .tai 
žino visas Spring Valley ii- visi 
parapijonai, kartu klebonas 
Rupšys. Musų levas buvo skir­
tingas, j is nieko n’eužkabino, nie­
kam nesakė blogo žodžio. Buvo 
nuoširdus katalikas ir teisingas 
žmogus.

Joseph E veskis,
.5017 North Cole avė., 

East Chicago, Ind.

Iš Keistučio Kliubo 
Metinio Susirinkimo

Hollywood svetainėj sausio 1 
įvyko Lietuvių Keistučio Kliubo 
metinis susirinkimas. Kadangi 
susirinkimas pripuolė naujų me­
lų dienoj, tai daugelis narių tik 
pasiinokėjo duokles ir apleido 
susirinkimą: išvyko savais rei­
kalais. Todėl susirinkime daly­
vavo tik apie 150 narių.

Iš valdybos "raportų pasirodė, 
kad,kliubo iždas pereitais metais 
paaugo $4,602.91.

Iš finansų sekretoriaus rapor­
to paaiškėjo, kad pereitais me­
tais mirė 21 narys, 7 moterys ir 
14 vyrų.

Abelnai kliubo turtas yra $30,- 
910.22.

Vajaus komisija raportavo, 
kad per metus laiko į kliubą gau­
ta 82 nauji nariai. Metiniam su­
sirinkime 8 naujų narių sveika­
tą patikrino daktaras Strikolis ir 
juos į kliubą priėmė.

Susirinkimas nutarė dėl nau­
jų narių pagerbimo surengti ban- 
kielą šio mėnesio 22 dieną, Hol­
lywood svetainėj. Vajininkams 
ir naujiems nariams duos tikie- 
tus veltui, šiaip publikai įžanga 
bus $1.

Delegatai į Amerikos Lietuvių 
Kongreso Chicagos Skyriaus 
konferenciją išdavė raportą, ku­
ris buvo priimtas.

Kliubo valdyba veik ta pati, 
ką ir pernai buvo: daktaras kvo­
tėjas Dr. Strikolis, adv. Mankos, 
ligonių lankytojai tie patys.

Vajaus komisija buvo perrink­
ta. Naujų narių įstojimo sąlygos 
tos pačios.

Nutarta duoti $25 pagarsini­
mas į “Naujienas” nuo kliubo, 
kas skaitysis ir pasveikinimu 
dienraščio 25-kių melų sukaktu­
vių proga. Be to, nariai susirin­
kime išsireiškė, kad “Naujienos” 
dėlei geresnių santykių su kliu- 
bu, turi geriau kooperuoti.

Susirinkimas užsidarė 6 vai.

Iš LDS 2 Apskričio 
Posėdžio

Gruodžio 30 d., “Vilnies” sve­
tainėj įvyko LDS Il-ro Apskričio 
posėdis.

Apskričio pirmininkas S. Juš­
ka savo raporte atžymėjo, kad 
jau teko atlankyti 211 kp. ir 76 
kp. susirinkimai. Jo nuomonė, 
kad abi kuopos puikiai veikia ir 
tikrai įvertina LDS darbą.

Drg. M. šolomskas su drg. A. 
Litvinu rūpestingai veikia jau­
nuolių organizavimo darbe. Ypa­
tingai jie išdavė platų raportą iš 
LDS Il-ro Apskričio Jaunuolių 
Tarybos, kad jie yra nusitarę 
apdovanoti kuopas garbės vėlia­
vomis, kurios 100 nuoš. bus už­
simokėję duokles už šiuos mc- 

■| tus iki naujų metų. Vėliaus aiš­
kino, kad jie šauks visų tų na­
rių susirinkimą, kurie susispen- 
davę ar išsibraukę, kad patirti 
priežastį to viso.

Sekretorė raportavo, kad iš­
rašiusi 19 laiškų šiame mėnesy, 
šiaip daug rašiusi į spaudą.

j Drg. J. Randokas raportavo, 
|kad lankėsi 216 kp. susirinkime, 
jam labai palikusi jų tvarka ir 
jis mano, kad ši kuopa geriau­
siai stovi duoklių mokėjimo 
Idausiine.

Taikos kongreso komitetas ra­
portavo, kad buvo sušauktas 
kuopų valdybų susirinkimas, ku­
riame nutarta ir išrinkta dele­
gatas į Taikos Kongresą, Wash-

ington, D. C., kuris įvyks sausio 
5, 6 ir 7 dienomis. Delegatu iš­
rinkta drg. M. šolomskas.

Biznio komisija raportavo, 
kad bendras parengimas įvyks 
vasayio 5 dieną.

Drg. S. Juška pasižadėjo at­
lankyti 202 kuopą.

šiame posėdyje turėjome sve­
tį iš Gary, Ind., drg. A. Mikelio- 
nį, kuris atsikreipė į apskritį, 
kad mes pampintumėme tin­
kamą programą 81 kp. ir 140 kp. 
bendram parengimui, kuris bus 
vasario 12 d., Indiana Harbor, 
Ind.

Drg. S. Juška sutiko susitarti 
su menininkais tuo klausimu.

Vaikučių mokyklėlės klausi­
mas buvo diskusuotas ir prieita 
prie išvados, kad dar kartą kreip­
tis į kuopas per laikraščius, kad 
pasiųstų vaikučius į mokyklėlę. 
Mokyklėlė puikiai gyvuoja ir Ras 
šeštadienį įvyksta pamokos nuo 

11 vai. po pietų, “Vilnies” svetai- 
| nėj ir Darbininkų svetainėj, Rb- 
selande.

i Nutarta rengti bendrai Su 
ALDLD 1-mu apskričiu pikniką 
vasaros metu.

Drg. šolomskas sugrįžęs iš 
Kongreso atlankys visas kuopas 
išduoti raportą iš Taikos Kon-, 
greso.

J. Skeberdytė, sekrg£

Skaitykite Vilnyj klasifikuo­
tus skelbimus. Tankiai rasite 

visokių darbu.

vakare.
Po susirinkimo valdyba ir 

šiaip kliubo veiklesni nariai lu- 
"rejo užkandį. Išgeriant po stiklą 
alaus ir užkandant kalbėjomės, 
kad ateinančiais melais gauti 
daugiau naujų narių į kliubą. 
Jakavičia, Balnys ir kiti, kalbėjo

Maskva. — Jau beveik prade­
dama gaminti automobiliai, ku­
rių pigumas padarys galimu 

imilionam Sovietų Sąjungos gy­
ventojų įsigyti automobilius as­
meniškiem reikalam naudoti. 
Automobiliai bus gražus, palva, 
rus ir prieinami.

I Vietos Pranešimai Į
ROSELAND, ILL.

LDS 139-tos kuopos susirinkimas 
įvyks trečiadienį, sausio (January) 
4 d., 7:30 vai. vak., Lietuvių Darbi­
ninkų Svetainėj, 104 Michigan Ave. 
Visi nariai dalyvaukite. (4)

LIETUVIŲ LIAUDIES TEATRO 
grupės metinis susirinkimas įvyks 
trečiadienį, sausio 4 d., 1939 m., 8 vai. 
vakaro, “Vilnies” svetainėj, 3116 S. 
Halsted St. Visi nariai malonėkite 
dalyvauti ir atsiveskite naujų narių. 
Bus svarstoma ateities darbuotė.

Sekr. J. Judzentavičienč.
BRIDGEPORT

LDS 53 kp. metinis susirinkimas 
įvyks šį trečiadienį, sausio (Jan.) 4 d., 
1939 m., Mildos svetainėje, 3142 
Halsted St. Visi nariai dalyvaukite, 
nes bus daug svarbių tarimų padary­
ta. Taipgi bus išduota valdybos ra­
portai už 1938 m. ir knygų peržiūrėji­
mo komisijos raportas. Jeigu bus pa­
kankamai laiko, tai bus skaitoma 
LDS konstitucijos pataisymai, kurie 
buvo padaryti praeitame LDS seime. 
Šie konstitucijos pataisymai kiekvie­
nam nariui reikia būtinai žinoti. 
(2-3-4) LDS 53 Kp. Fin. Rast.

apie kliubo ateities darbus ir 
bankietą. Mrs. Juškienė, Dr. Slri- 
kolis ir Juška papasakojo humo­
ro kavalkelių; M. Varnienė,' H. 
Chapas, Geležainienė, Kvedarie­
nė, W. Sliarka ir Shaltiuanas 
kalbėjo apie buvusius kliubo kri- 
zius; J. Bendokaitis ir J. Stulgai- 
tis prisiminė apie Ispanijoj eina­
mas kovas prieš fašizmą. Tam 
reikalui vaišių dalyviai sumetė 
4 dolerius.

Tai taip praėjo L. K. P. Kliubo 
metinis susirinkimas.

J. D. Bendokaitis.

Aukos M. X. Mockui
Besirandančiam senelių prie­

glaudoj M. X. Mockui pastaruo­
ju laiku gavome aukų iš šių as­
menų:

Rusclando draugijų komite­
tas senelių pavaišinimui ir parč- 
miiiini davė M. X. Mockui $1.50. 
Tam pačiam parengime smul­
kiais jam sumelė $2.80.

Thomas Kuliešius pridavė 50c.
Nuo Lietuvių Natūralizacijos 

kliubo $7.30.
Rožė Buchcs, iš Rockford, III., 

$1.00.
Varde sergančio senelio M. X. 

Mockaus tariu visiem aukavu­
sieji! širdingą ačiū. Tikimės, kad 
ir ateityje jo neužmiršite ir aukų 
pasiųsite per M. X. Mockaus Fon­
do Komiteto iždininką St. Dam­
brauską, 56 E. 101st st. ir A. Jo­
cių, 135 E. 1 pith st. A. J.

Į Pranešimai Iš Kitur Į
CLEVELAND, OHIO

Sekmadienį, sausio 8 d., Lietuvių 
Svetainėj, 6835 Superior Ave., bus 
perstatyta juokinga komedija: "Vel­
nias <ie Boba.” Šoks trys šokikės: 
Ruth Shilinis, Sophia Kowalcek ir 
Louise Digioio, akompanuojant pia­
nistei Katherine White. Įžanga iš 
anksto 25c, prie durų 30c. Durys atsi­
darys 4:30 vai. popiet, lošimas prasi­
dės 5:30. Visus kviečiame atsilan­
kyti. (4-5-6) M. Valentą.

HAMTRAMCK, MICH.
L.L.D. 188 kp. susirinkimas įvyks 

penktadienį, sausio 6 d., 1939, 7:30 
vai. vakaro, 3014 Yęmans. Visi nariai 
būkite laiku, nes yra daug svarbių 
reikalų aptarti. Atsiveskit ir naujų 
narių. (4-5-6) A. V.

Rusiška Krautuvė
1172 Milwaukee Ave. (arti Division St.)

Phone: BRUnswick 9344
Didelis pasirinkimas rusiškų daiktų.

RUSIŠKI IŠSIUVINĖJEHAI: Bliuskos, Mergaitėm Sukenelės, Nosinės, 
Rankšluosčiai, Staltiesių Setai, Paisley Skarelės ir Charakterin­
gos lėlės.

RUSIŠKI MISINGINIAI INDAI: Samovarai, Kavai Setai iš misingio 
ir vario.

MEDINIAI DAIKTAI: šaukštai, Bliūdai, Vazos, Lempos, Įvairūs Me­
diniai Rankdarbiai, Tacos ir Žaislai.

RUSIŠKI SALDUMYNAI: Saldainiai iš Rusijos, Lenkijos, Latvijos ir 
Estonijos; Marmaladai, Mompanciere’iaį, Saldainiai su Romu, 
Halva, Rusiška Arbata, Medus, Raudonas Kaviaras, Sproitės, .

Kilki, Minogi, Buttas, Bichni, Magi Bulou ir Grybai.
Didelis pasirinkimas importuotų saldainių kliubams ir krautuvėms. 

Urminės kainos.
Atvira iki 10-tai vai. vakaro ir sekmadieniais

Siunčiame Gėles Telegramų į Viso Pasaulio Dalis 

LO VEIKIS - Kvietkininkas 
Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam 

3316 S. Halstde St, Chicago, Ill.—Yards 7308-9

I LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI 1
B Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių Įg

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse |
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

Albert V. Petkus ir
Eudeikis

4704 S. Western Ave
TEL. LAFAYETTE 8024

Anthony B. Peiks
1410 S. 49th Ct., Cicero

TEL. CICERO 2109 
6834 S. Western Avenue

Tel. Grovehill 0142

1 S. P. MAŽEIKA

3319 S. Lituanica Avė.

H TEL. YARDS 1138 ir 1139

Antanas M. Phillips
3307 Lituanica Avė. S

TEL. YARDS 4908 ||

I LACHAWICZ
1 ir SŪNŪS
|| 2314 W. 23rd Place
KI TeL Canal 2515 ir 2516
|| Skyrius: 42 E. 108th SL 

Tel. Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS I
3354 S. Halsted SL ||

TEL. YARDS 1419 ||

| L J. ZOLP

1646 W. 46th SL
YARDS 0781

0782

J. LIULEVICIUS Į
4348 S. California Ave. ||

TEL. LAFAYETTE 3572 ||
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HEARSTO LAIKRAŠČIŲ STREIKAS
EINA I 5-tą SAVAITE

NELAIMES

Rado moteriškės lavoną, spė­
jama, kad bus Mrs. Rena Hill­
man, 5852 N. Kilbourn avė., la­
vonas. Ji žuvo apie savaitė atgal. 
Lavoną rado prie gęlžkelio Do­
wagiac, Mich.

Aulomobylyj, garadžiuj rado 
nuo monpxidc gaso užlroškusią 

i Mrs. Virginia Hapeman, dviejų 
vaikų motiną. Policija mano, 
kad ji aksidcnlaliai apslobo ir 
nuo gaso užtroško bešildant ma­
šinos inžiną.

Roselando Liet. Moterų 
Kl Pirmas Parengimas

Ar jau visos Roselando lietu­
vės moterys žinote, kad Roselan- 
de susitvėrė Roselando Lietuvių 
Moterų Kliubas? Nieko stebėti­
no jei dar nežinote, nes šis kliu­
bas dar nieko viešo nėra rengęs. 
Bet nuo sekančio šeštadienio, 
sausio 7 d. visas Rosclandas jau 
žinos apie musų kliuhą. Tą va­
karą Lietuvių Darbininkų sve­
tainėj, 10413 S. Michigan avė., 
7:30 vai. vakare įvyks pirmas to 
kliubo parengimas.

Parengimas rengiamas, kad 
supažindinti visus Roselando lie­
tuvius su musų kliubu ir gauti 
daugiau narių į kliubą. Iš pasi­
kalbėjimo su moterimis matyti, 
kad visos džiaugiasi, jog šitokis 
kliubas susitvėrė, nes jau senai 
laukiama jo.

štai koks bus programas: jau­
na mergaitė, šatkauskaitė, pasa­
kys monologą, Chicagos Lietu­
vių Moterų Kultūros Kliubo cho­
ras dainuos ir duos duetų, trio 
ir lt. Prakalbėlę pasakys drg. A. 
Jonikienė. Ji trumpai nurodys 
liksią tokių kliubų organizavi­
mosi. Po to visko bus šokiai, spe­
cialiai gardžių užkandžių, bus 
samovaras, su kuriuo moterys 
išvirs gardžios arbatos ir tt. Pa­
sišokti prie geros muzikos ir su­
sipažinti bus labai gera proga.

Visus rosclandiečius kviečia, 
Rengimo Komitetas.

Progresyviško Ordeno orga­
nizacija surengė naujų metų 
bankietą, 159 N. State st. Svečiai 
pasivalgė ir viskas atrodė gerai. 
Po to du susirgo. Palaukus kiek 
dar 8 bankieto dalyviai susirgo.

Sveikatos tarybos daktaras 
tiria susirgimo priežastį.

Suareštavo “Tribune” redakci­
jos narį G. Dolan už dalini­
mą Newspaper Guild unijos 
laikraštuko.

šimtai sveikino per telefoną 
streikuojančius Hearsto laikraš­
čių darbininkus. Pašaukė strei­
ko komiteto buveinę ir perdavė 
linkėjimus.

Sveikino daugelis pažangių 
žmonių, kurie pritaria streikie- 
riam su tokiu atsikreipimu:

“Laimingų naujų metų! Ne­
skaitykite Hearsto!”

Streikas įėjo į penktą savaite. 
Kova nelengva, bet prie esamos 
vienybės ir kitų • darbininkų 
unijų paramos jis bus laimėtas.

Pirmadienį Chicagoj gatvėse 
išdalino 10,000 Newspaper Guild 
unijos keturių puslapių laikraš­
tuko.

Streikuojančius Hearsto laik­
raščių darbininkus rūpestingai 
remia gelžkeliečiai, Typografis- 
lų unija, Stakjardų darbininkų 
unija, Plieno darbininkų unija 
ir daug kitų unijų bei šiaip dar­
bo žmonių organizacijų.

Areštavo Newspaper Guild Uni­
jos Lapelių Dalintoją

Newspaper Guild unijos sek­
retorius Grabam Dolan, “Chica­
go Tribune” redakcijos narys iš­
ėjo su lapelių pluoštu prie “Tri­
bune” išleistuvės, ant Michigan 
avė. ir pradėjo lapelius dalinti. 
Jis dalino “Tribune” darbininkų 
unijos skyriaus lapelius.

Atėjo policislas ir sulaikė la­
pelių dalintoją G. Dolan ir nu­
vedė į Chicago* avė. policijos 
stotį. Už dviejų valandų, užsta­
čius $25 kaucijos, Dolan paleis­
tas.

Vakar įvyko teismas. Kokios 
to pasekmės, lai vėliau parašy­
siu, o dabar aš noriu pasakyti, 
kad iš šio atsitikimo gali išaugti 
rimta byla prieš spaudos lais­
vės persekiojimą. J. V. aukščiau­
sias teismas yra patvarkęs, kad 
lapelių, kaip ir kitokių spausdi- 
nių dalinimas gatvėse yra lega­
lus dalykas, nes tas įeina į šalies 
konstitucijos pagrindinius pun­
ktus, tai spaudos laisvės punk­
tas. —Unijistas.

Darbas Eina Pirmyn
Lietuvių kalbos ir dainų mo­

kyklėlė puikiai gyvuoja. Moki­
nių kas pamokas ateina naujų.

Sausio 14 d., 8 vai. vakare, 
“Vilnies” svetainėj įvyks šios 
mokyklėlės parengimas. Prie 
programo ruošiasi visi vaikučiai. 
Iš šalies žiūrint išrodo, kad jie 
gali pralenkti ir suaugusių pa­
rengimus savo programo įvairu­
mu.

Kurie įvertina vaikučių pasi­
ryžimą ir darbštumą, turėtų at­
eiti į parengimą. Viena, patys 
įsitikintų, kad tikrai tiesą kalba­
me, antra, dar daugiau priduo- 
tumūte ūpo ir paakstinimo jų 
darbe.

Tėvai, kurie dar neleidžia sa- 
yo vaikučių, turėtų ateiti ir įsi­
tikinti, kad daro klaidą.

Tiesa, daugelis mūno, kad jų 
vaikai nevyks į Lietuvą ir kam 
jiems toji lietuvių kalba. Trum­
pai į tai galima pasakyti, tai 
siauras supratimas.

Juo daugiau kalbų žinai, ypač 
šioje šalyje, juo esi naudinges­
nis sau ir visuomenei.

Mokyklos Dalyvė.

Burnside Žinios
Dalyvaukite LDS 72 Kuopos 

Susirinkime
LDS 72 kuopos susirinkimas 

gruodžio 3 d., kaip pripuola, ne­
įvyko iš priežasties musų kuo­
pos nario Mačiukevičiaus mir­
ties. Jo šermenys įvyko tą die­
ną, kūnas buvo pašarvotas sve­
tainėje, kur kuopa laiko susirin­
kimus. Susirinkimą laikėme 7 
dieną gruodžio, bet narių buvo 
nedaug.

šiuomi pranešu, kad LDS 72 
kuopos susirinkimas įvyks sau­
sio 7 d., 7:30 vai. vakare, Ma­
čiukevičiaus svetainėje, 1036 E. 
93rd st.

šiame susirinkime rinksime 
kuopos valdybą, o žinote, kad 
organizacijos gerovė daug pri­
klauso nuo valdybos ir nuo na­
rių veiklumo. Tad primenu, 
kad atsiveslumet nors po vieną 
naują narį įsirašyti į kuopą.

Musų kuopoj, apart kitų ligo­
nių, pastaruoju laiku buvo, ap­
nykusi liga d. A. Stalnionį. Bu­
vo sunkiai susirgęs ir teko ope­
raciją daryti. Anna Orentienė 
■ergą po didelės automobilių ne­
laimės. Jai buvo koja, aukščiau 
kelio, nulaužta. Ligonė jau iš­
ėjusi iš ligoninės ir randasi ant 
»avo farmos Crown Point, Ind., 
netoli Cedar Lake.

Dar kartą primenu, kad visi 
kuopos nariai dalyvautume! 
susirinkime.

—A. Maziliauskas.

Mokyklos Budžetui 
Reikalauja $80,715,714

Chicagos miesto mokyklų ope- 
ravimui šiemet reikalauja dau­
giau pinigų $6,000,000, negu per­
nai.

Pernai mokyklų biudžetas su­
sidėjo iš $74,328,714, gi šiemet 
numato reikalauti dėl 1939 me­
tų $80,715,714.

Iš tos sumos namų remontui 
ir naujų mokyklų statymui tu­
rėtų būti išleista $11,998,145.

Kambariai Stakjardų 
Darbininkėm Susirinkt

Moterys dirbančios slakjar­
duose, taipgi ir kilų industrijų 
darbininkės gyvenančios stak­
jardų apielinkėje, turės puikią 
progą laikyti susirinkimus, dis- 
kusuoti-savo problemas ir visaip 
naudoti puikiai įrengtus kamba­
rius po numeriu 1607 W. 51sl 
St. Kambarius ir svetainę įren­
gė ir palaikys YWCA (Jaunųjų 
Moterų Krikščionių Susivieniji­
mas) .

šis YWCA skyrius taipgi su­
darė platų komitetą darbuotis 
tarpe stakjardų darbininkių, 
tai yra, moterų, dirbančių bile 
darbą slakjarduose nuo 17 iki 
30 melų amžiaus. Į komitetą į- 
eina moterys nuo įvairių tautų, 
nuo įvairių organizacijų ir nuo 
paties YWCA. Šis komitetas pir­
mame susirinkime nutarė dėti 
kuo daugiausiai pastangų, kad 
pasiekus stakjardų darbininkes.

Lietuviškas organizacijas at­
stovauja A. Jonikienė. Jai teks 
darbuotis, kad supažindinus lie­
tuves tos apielinkėš su loom na­
mu ir kas jame bus veikiama, 
tad karts nuo karto bus “Vil- 
nyj parašyta apie lai. Jau dabar 
visi musų skaitytojai gali padė­
ti šiame darbe, pranešant Joni­
kienei apie lietuves moteris dir­
bančias slakjarduose. Busim dė­
kingi už tai. —Komitetas.

Aplankius Drauge 
Barškčtienę

Pirmadienį, sausio 2 d., teko 
aplankyti sergančią d. Barškčtie­
nę. Jai buvo padaryta operacija 
gruodžio 28 d. Operacija pavy­
kus ir drg. sveiksta. Ji randasi 
Jefferson Park ligoninėje, 1410 
W. Monroe si., 2-ros lubos, kam­
bario numeris 211.

Lankymo valandos nuo 2 iki 
4 ir nuo 7 iki 9 vakare.
Drg. Barškėtienė priklauso prie 

Moterų Kulluroš kliubo ir prie 
choro; yra narė ALDLD 19 kp. 
Ji visą laiką darbavosi organiza­
cijose pagal savo išgalę, nepaisy­
dama nei silpnos sveikatos. Dėl­
to draugės kliubietės, Ičlirioms 
laikas pavėlina, malonėkite ap­
lankyti, nes niekur taip nėra il­
gu, kaip ligoninėj.

Aš nuo save linkiu d. Barškė- 
tienei greičiausia pasveikti ir vėl 
drauge su visomis dirbti kultū­
rinį darbą. O. Vasienė.

ŽMONĖS MĖGSTA LANKY­
TIS PARKUOSE

Parkų komisionierius R. J. 
Dunham apskaičiavo, kad įvai­
riais protarpiais (žinoma, su pa­
kartojimais) Chicagos parkuose 
per 10 mėnesių lankėsi 47,000,- 
000 žmonių. Tai apie du inilio- 
nai daugiau, negu pirmesniais 
metais.

Benediktas 
Gailiunas

Persiskyrė su šiuo pasauliu 
sausio 3 d., 1929 m., sulaukęs 
58 metų amžiaus; gimęs Lietu­
voj, Kėdainių apskr., Gudžiūnų 
kaimo ir parapijos, palikdamas 
dideliame nuliūdime savo myli­
muosius ir mylinčius—4 dukte­
ris: Anna Bain ir žentą Lester; 
Marthą Burke ir žentą Edward, 
Estell ir Helen Gailiunas; tris 
sūnus: Charles, Edward ir 
Joseph; brolį Joną ir brolienę 
Marijoną Gailiunas ir kitus gi­
mines. Priklausė organizacijo­
se Keistučio Pašalpos Kliubo ir 
Jaunų Liet. Am. Kūnas pašar­
votas randasi Tautiškam Kliu- 
be, 3418 Lowe Ave., Telefonas 
Victory 6486. Laidotuvės į^yks 
subatoj, sausio 7 d., 1:30 vai. po­
piet iš Tautiško Kliubo į Tau­
tiškas Kapines.

Visi A. A. B. Gailiūno gimi­
nės, draugai ir pažystami esat 
nuoširdžiai kviečiami dalyvauti 
laidotuvėse ir suteikti paskutinį 
patarnavimą ir atsisveikinimą. 
Nuliūdę liekame,

Dukterys, Sūnai, Žentai.
Brolis, Brolienė ir Giminės.
Laidotuvėse patarnauja gra- 

borius S. P. Mažeika. Tel. 
Yards 1138.

Vaktuoja Kelius 
Pagavimu! Pakvai­
šusio Kriminalisto
Daugiau kaip 20 policijos skva- 

dų vaktuoja kelius vedančius iš 
Ohio link Chicagos, kad sugau­
ti tūlą maniaką, kuris pabėgo iš 
Ohio valstijos kalėjimo ligoni­
nės ir buk vyksta į Chicagą, kad 
čia atkeršyti nužudant leitenan­
tą T. Gibbons, policistą L. Olson 
ir Mrs. F. Haineš.

Tas kriminalis pakvaišėlis 
Haines, su kuriuo esąs negras M. 
Pierce, taipgi pabėgęs iš kalėji­
mo, jau pasiekęs Fort Wayne, 
Ind.

Haines buvo pašautas aukš­
čiau minimų polieistų tūloj va­
gystėj, Hyde Park ąpielinkėj, 
1931 melais ir po to pasmerktas 
Į kalėjimą. Jis buvo išsiųstas į 
kriminalių pakvaišėlių kalėji­
mą—ligoninę, Lima, Ohio. Jis iš 
ten pabėgo ir atvažiuojąs į Chi­
cagą atsilyginti žmonai ir poli­
ais tams.

Broliai ir Seserys, 
Suvalkiečiai!

Chicagos Suvalkiečių Draugi­
jos susirinkimas įvyks nedalioj, 
sausio 8 d., 2 vai. po pietų, 1939, 
po adresu 2244 West 23rd Place, 
Gerčiaus svetainėj.

šis susirinkimas yra svarbiau­
sias. Bus raportų iš veikiančios 
komisijos ir išsirinksime naują 
valdybą, kuri darbuosis 1939 me­
tais dėl draugijos labo.

Užduotis kiekvieno suvalkie­
čio ir suvalkietės yra ta, kad atei­
ti į susirinkimą ir prisirašyti prie 
šios draugijos. Priimame nuo 16 
melų ir iki gilios senatvės. Mo­
kestis 50c. į metus. Musų užduo­
tis yra darbuotis žmonių labui 
kulhiriniais darbais. Taipgi ug­
dyti brolišką meilę savo tautie­
čių tarpe.

Mes suvalkiečiai labai atsilikę 
nuo brolių žemaičių. Jie jau de-* 
sėlkai melų kaip dirba kultūri­
nį darbą kaip tai, rėngia susirin­
kimus, paskaitas ir kitokius pa­
silinksminimo vakarėlius, įvai­
rius išvažiavimus ir tt.

Nepamirškite atsilankyti į virš 
minėtą susirinkimą. Kviečiu vi­
sus suvalkiečius ir čia augusius 
—jaunimą.

Jonas Romanas, pirm.,

ŽAISLUJAKARAS
Bridgeportiečių Smagi 

Pramoga
Pirmą sykį šiais metais žais­

lų Pare ir šokiai įvyks “Vilnies” 
svetainėje, nedėlioję, sausio 8 
dieną. Rengia 11-to wardo Liet. 
Kom. Kuopa.

Žinome, kad visi musų simpa- 
tikai ir geri prieteliai norės su 
mumis praleisti nedėlios popie­
tį smagiai ir naudingai. Žaislų 
Pare yra rengiama sukėlimui 
finansų musų svarbiems dar­
bams.

Prašome visų musų pritarėjų 
pranešti savo artimiems ir pa­
žystamiems apie šį parengimą. 
Prie lošimo bus dovanos ir už­
kandžių. Taipgi bus gera or­
kestrą šokiams.

Daugiau apie šią parę bus 
pranešta vėliau.

—Rengimo Komisija.

DABAR RODOMA
Nauja Sovietų Epiką!

“DRAUGAI”
Pcrstato du iš geriausių Sovietų 

Cinimos žveigdžių 
Borris Babochkin

(Chapayev) 
ir

Nicolai Cherkassov
(Peter the I)

SONOTONE
66 E. Van Buerrn, arti Wabash
25c iki 1 v.v. apart Sub., Ned. 

ir šventadienių

LOANS & INSURANCE
IN ALL ITS BRANCHES .

Building Management
JOHN I>. EWALD
REALTY COMPANY, Inc.

3236 s. Hals ted St.'
Phone CALUMET .4118

Nauju Metų Su- 
lauktuviu {spūdžiai

Iš šeštadienio į sekmadienį— 
tradicinė naktis. Visa Chicaga 
užė-siulo, įvairiausiais budais 
linksminosi baigdami senus 
1938 melus ir žengdami į nau­
juosius, 1939 metus.

Pažangieji Chicagos lietuviai, 
kurie buvo susirinkę Chicagos 
priemiestyj, Ciceros išpuoštoj 
gražioj Lietuvių Liuosybčs sve­
tainėj, T108 S. 49th Cf., pasiliko 
naujus metus. Svečių tikrai bu­
vo daug. Apie 11 valandą cice- 
rietės gaspadinės nudėjo stalus 
paukštiena ir kitokiais skaniais 
valgiais. Malonu buvo matyti ei­
lių eiles susėdusių prie žydinčių 
gėlių, tiek daug senų pažysta­
mų veikėjų, darbuotojų.

štai prasideda ir muzikalis 
programas. Waukegano daini­
ninkai atvykę su savo vadove 
Veronika Dauderiene—Bigeliule 
dainuoja gražiai. Malonų įspūdį 
paliko P. Daudcris ir Bitumskis. 
O ypatingai labai simpatiška 
jauna lietuvaitė Bitumskaitė, 
kurios tėvelis duetą traukė, o 
dukrelė solistė—dainavo solo. 
Katučių plojimui nėra galo. Vi­
siem labai paliko. Waukeganic- 
čiai, kaipo svečiai, palinksmino 
chicagicčius.

Toliau sekė dainos, kur išpil­
dė Trio ir Kvartetas. Kvartete 
daugiausiai matome tų mėgia­
mų mamyčių sūnus traukiant 
dainą iš peties. Ir jie dainuoja 
puikiai. Tai naujos meno jė­
gos. Tai musų jaunuoliai, kurie 
bendrai eina savo levų takais.

Besidžiaugdami tuo visu, pa­
jutome didžiausį trukšmą, tai 
kad senasis metas su savo var­
gais, nelaimėmis, visokiais ne­
pasisekimais jau nugarmėjo į 
bedugnės gelmes ir liko už­
mirštyje paskandintas.

Atbėgo jaunas metelis. Kiek 
jis žmonijai parodys savo soli- 
dariškumo? Mes tąja proga svei­
kinamės vieni kitiem linkėda­
mi visokių laimių šiuose 1939 
metuose.

Visokie kaspinai pradėjo 
skristi ant musų galvų, kapeli- 
ja groja iš pašėlimo. Subruzdo 
visi šokti—šoko seni ir jauni, ir 
aš pasigavęs savo švogerką Emi­
liją sukau į ratą entuziastiškai.

šoko redaktoriai, šoko agen­
tai, profesionalai ir paprasti 
darbininkai. Visų veidai links­
mus. Pas visus daug energijos 
ir pasiryžimo kovoje už pažan­
gą-

Kreditas priklauso ciceric- 
lėms—A. Statkienei, A. Dočkie- 
nci, Butvilai ir kitiems, kad jie 
mokėjo svečius gerai vaišinti.

—R. š.

Vakar Numirė 
Drg. B. Gailiunas

Plačiai Bridgeporto lietuviam 
žinomas pažangus žmogus, “Vil­
nies” skaitytojas B. Gailiunas 
pirmadienį išėjo Į darbą. Jis jau­
tėsi sveikas. Bet pradėjus dirbti 
tuoj apsirgo, apslobo ir be žado 
buvo nuvežtas į ligoninę.

Antradienį staiga susirgęs B. 
Gailiunas numirė. Jį po apslobi- 
mo nuvežė į ligoninę ir bandė 
kuo galint padėti, bet deja, bu­
vo veltui.

—Draugas.

SIUVĖJAS
P. GRIKIETIS

Pertaisom brangiu, kailius (fur coats), 
siūtus darom ant orderio, išvalom se­
nus, taisom ir prosinam. Reikalui 

esant pašaukti:
4454 S. Western Ave.. Chicago- 

LA Fayette 0851

j: AUDITORIUM | 
| RESTAURANT | 
t 3131 S. Halsted St. f

PHONE, PROSPECT 0745 
0746

UTILITY LIQUOR
DISTRIBUTORS, Inc. 

5931-33 S. Ashland Ave.
CHICAGO, ILL. 

Parduodame Tik Wholesale

Mes Turime iš Lietuvos 
Atvežtos Degtinės

Mūs Visi Darbininkai—Lietuviai 
F. ir M. ir MRS. DZIMIDAS 

SAVININKAI

Stakjardų Sekcijos 
K. P. Narių 
Susirinkimas

Penktadienį, sausio 6 d., 8 v. 
vakare, Kosciusko Hali, 48th ir 
Wood st., įvyks Komunistų Par­
tijos Stakjardų Sekcijos visuoti­
nas narių susirinkimas.

Visi sekcijos nariai, visi par­
tiečiai, būtinai dalyvaukite susi­
rinkime.

Svarbiausiai bus diskusuoja- 
ma trys klausimai:

1. Majoriniai ir aldermoniniai 
rinkimai.

2. Kongreso 76-ta sesija.
3. Gruodžio men. K. P. Cent­

ro Komiteto posėdžio nutarimai.
—Partietis.

1938 Metų Kriminalysčių 
Rekordas

Per 1938 melus plėšikai nu­
šovė keturis policistus. Polici­
ją nudėjo 29 plėšikus. Metai at­
gal buvo nušauta 31 plėšikas ir 
tik vienas |M>licistas.

Per 9 mėnesius Cook apskri­
tyje 325 kalinių paleistų ant pa­
sitaisymo, didžiuma vėl įklimpo 
į nusidėjimus.

Perminėtus laiko Cook apskri­
tyje buvo 6.259 vagystės, kai 
melai algai buvo lik 5,297.

Visokių piktadarysčių 1938 
melais matosi padidėjimas ant 
22 nuošimčių.

Policija dabar tiria kokiais iš- 
rokaviinais buvo mosią bomba 
į namą, 8215 Vernon avė., ant­
radienio anksti rytą ir padaryta 
apie $2,000 nuostolių, žmonės 
gyvenanti lame name nuo sukrė­
timo tapo išmesti iš lovų.

Įvairūs Pardavimai
PARDAVIMUI Black lump or Egg 

anglis, $6.00 tonas. Mine run $5.75. 
75% stambi Pocahontas mine run 
$7.75. GRUNDY MINING COMPA­
NY. 2464 S. Loomis Street, Canal 
7447. (4)

Du tikri Eastern Mink Coatai ap- 
simainymui, kainuoja $100 ir $200. 
Taip pat 68 kiti furkoatai visokio 
stiliaus ir dydžio, biskį vartoti, nuo 
$10.00 iki $40.00. MILLER FUR CO., 
166 North Michigan Avenue. Atvira 
kas vakarą iki 9-tos vai.

Dec. 12 to Jan. 12)

PRANEŠIMAS IŠ 
BRIDGEPORTO

Keistučio Spulkos Direktoriai 
savo susirinkime laikytame ket­
virtadienį, Gruodžio 29-tą, 1939, 
nutarėme, kad nuošimtis už pi­
nigus padėtus iki sausio 10-tos, 
1939, bus mokamas nuo sausio 
1-mos, 1939.

Paskutinis nuošimtis mokėtas 
buvo ketvirtas.

John P. Ewald,
Sekretorius.

O) DUODAME 
PASKOLAS W

■
NUO 5 IKI-15 METU

i . įūOCo' APIlHAtM 
bz TAUPOMU^ PINIGUS .

. įt.-..; . j Ą... .. •• ' \

Keistu to Loan &
Building Ašs’n.

no. r
,3236 So. Halsted St.

ii ' Tel. CALOMET 'THS

:"■ -W- Ą WW- ■,
• •Seereur. ■; ; ,

| LIETUVIŠKI ir AMERIKO- | 
| N1ŠK1 VALGIAI SU GE- | 
| RIAUSIU SKONIU | 

^.Balčiūnas ir M.Kovarski, sav.

I Medicinos Daktarai
Dr.A.K. Rutkauskas

GYDYTOJAS 
KASDIENĄ 

4442 S. Western Avenue 
Nedėliomis pagal sutartį 

Phone Virginia 3316

dr. v. Šimkus 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

Ir Akinius Pritaiko 
3343 S. Halsted Street 

VALANDOS:
11 iki 12, 2 iki 4 ir vakarais 7 iki 9 

Šventadieniais 11 iki 12 ryto 
Tel. Yards 3146

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bldį.

2400 West Madison Street
Vai. 1 iki 3 po pietų, 6 iki 8 vak.

TEL. SEELEY 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

DR. MARGERIS
3325 S. Halsted Street

VAL: nuo 10 ryto iki 2 po pietų ir 
nuo 6 iki 8:30 vakaro

Šventadieniais nuo 10 iki 12 dieną 
Phone Yards 7299

Dr. Pulsuoki LeVan
PHYSICIAN & SURGEON 

Ligonius priimam per visas 24 vaL 
X-RAY ŠVIESOS SPINDULIAI 
1957 Garfield Boulevard 

Tel., Hemlock 6699
Res. 6231 S. Rockwell St. Pro. 0469

DR. STRIKOL’IS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
4545 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8 vai. vak.

Nedėliomis pagal sutartį 
Oiiso Tel. Yards 4787 

Namų Tel. PROspect 1930

Ofiso Tel. VIRginia 0036 
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue 
Ofiso Valandos: 2-4 ir 6-8 p. m.

Nedėliomis pagal sutartį

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH 
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1-3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phone CANAL 6122

DR. S. BIEŽIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street
Valandos: nuo 1—3 ir 7—8 

Seredomis ir nedėl. pagal sutarti 
Rez. 6631 So. California Avenue 

Telefonas Republic 7868

DENTISTAI j
Phone: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’IS
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(arti 47th Street) 

Valandos: nuo 9 iki, 8 vakarai* 
Seredoi nagai atitarti

Advokatai

K AL & ZARETSKY
6322 So. Western Ave. 
LIETUVIAI ADVOKATAI 

Tel. Prospect 1012 
VALANDOS:

Panedėlj, Utarninke ir Ketverge 
nuo 2 iki 9 vai. vakare

Seredoj Ir Pėtnyėloj nuo 2 iki I ». « 
^nhatoi nnn •

PATAISYK
NAMO STOGĄ IR RYNAS 

DABAR
Pašauk mus dėl nemokamo 
apskaitliavimo pataisymui 

jūsų stogo
25 METŲ PATYRIMO 

BLEKORIUS & STOGIUS
BRIDGEPORT ROOFING Co.

3216 So. Halsted St.
Tel. Victory 4965

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.

Linksmas Pataravimas Visiems 
Antanas Norkus, Sav.

750 W. 31st St., Chicago, HL 
TEL. VICTORY 9670
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